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Udhézues pér mésuesin

HYRJE

Libri “Udhézues pér mésuesin” éshté pjesé e paketés sé librave té Fizikés pér klasén e 7-t&, ofruar nga Shtépia
Botuese “Dudaj”, sipas marréveshjes me Shtépiné Botuese “Longman”, Pearson, dhe né rrjedhojé té fitimit té
konkursit hartuar nga Ministria e Arsimit dhe e Sporteve.

Paketa e librave pér Fizikén e klas€s sé 7-t€ pérbéhet nga “Libri i nxénésit”, “Fletore e punés sé nxénésit’ dhe
“Udhézues pér mésuesin”. Kjo paketé éshté né pérputhje me kurrikulén kombétare té shkencave té natyrés dhe me
programin léndor té fizikés, pér shkallén e treté. E gjithé paketa e ofruar &hté e shkollés anglo-saksone, me njé
frymé té re jo vetém né ményrén e trajtimit t€ njohurive, por edhe té shkallés sé¢ thellimit né to. Pérparésia
kryesore e késaj shkolle éshté theksi i vendosur né njohurité praktike, gé lidhen me jetén e pérditshme. Zgjedhja e
késaj pakete pér zhvillimin e 1éndés sé fizikés mundéson jo vetém njé té kuptuar cilésor té pérmbaijtjes sé saj, por i
aftéson nxénésit me njohuri t&€ domosdoshme nga jeta e pérditshme.

“Udhézues pér mésuesin” éshté pérpiluar me synimin pér t'i ardhur né ndihmé mésuesit pér njé zhvillim sa mé
cilésor té 1éndés sé fizikés, si dhe pér té plotésuar me sukses objektivat e synimet e tij né realizimin e kurrikulés
kombétare té shkencave té natyrés né pérgjithési dhe programin léndor té fizikés né vecanti. “Udhézues pér
mésuesin” éshté material mbéshtetés dhe orientues. Né shfrytézimin e kétij materiali sugjerohet t€ punohet me
planin vjetor t€ mésimdhénies dhe né varési té nevojave t&é mésimit e t& mésuesit.

Né pérpilimin e materialeve té pérdorura pér kété udhézues jané shfrytézuar disa burime, té sé njéjtés shtépi
botuese dhe té ofruara po nga ajo, me autoré Jennifer Clifford, Miles Hudson, Penny Johnson dhe Gary Philpott.

RUBRIKAT E LIBRIT “UDHEZUES PER MESUESIN”

Libri pérmban njé tabelé pérmbledhése té programit, si dhe planifikimin vjetor té tij. Né planifikimin vijetor,
ndarja sipas kapitujve pérmban njé element té réndésishém né pérgatitjen ditore t€ mésuesit, até té rezultateve té
té nxénit. Po né kété planifikim, qé mésuesi ta keté mé té lehté pér t'u orientuar, jané pasqyruar referencat e
pérdorura nga “Fletore e Punés” s€ nxénésit.

Kini né vémendje se ¢cdo ndarje e programit né javé e oré, sikundér edhe rezultatet e té nxénit jané vetém
sugjerime dhe draft, pasi njé rol té réndésishém né zgjedhjen e pérdorimin e tyre luajné nevojat gé paraget klasa
ku zhvillohet mésimi, po aq sa edhe nevojat specifike t&€ nxénésve té vecanté.

Né pérpilimin e variantit shqip éshté treguar kujdes gé pérmbajtja té jeté né té njéjtén linjé me “Librin e
nxénésit”, pra, duke iu pérshtatur pérmbaijtjes sé tij, n€é ményré gé té pérdoren lehtésisht dhe né koherencé nga
mésuesit e nxénésit. “Udhézuesi pér mésuesin” éshté organizuar né tre kapitusj:

KAPITULLI 1: Energjia

KAPITULLI 2: Forcat

KAPITULLI 3: Hapésira (3.1 Gjithésia; 3.2 Toka; 3.3 Graviteti)

Rubrikat né ¢do kapitull té kétij udhézuesi jané njé gérshetim i shpjegimeve teorike pér tema té caktuara, me
ato praktike, pérfshiré pérgjigjet e shumé ushtrimeve dhe punéve praktike gqé do té zhvillohen. Né ¢do rubriké, do
té gjeni nése duhet té pérdorni si referencé “Librin e Nxénésit” apo “Fletoren e Punés” sé tij - jané shénuar
gjithmoné né krah, brenda kllapave.
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Né ¢do kapitull té “Udhézues pér mésuesin” jepet informacion shtesé, pér njé njohje mé té thelluar té 1éndés
dhe té dijeve gé u ofrohet nxénésve, por vlerésimi pér t'u pérdorur ose jo éshté né varési t€ synimeve t€é mésuesit.

Pér t'u ardhur né ndihmé mésuesve trajtohen edhe disa arsyetime mé té thelluara shkencore pér shtjellimin e
koncepteve gé pérmban njé ushtrim ose njé ¢éshtje e caktuar, si edhe disa pyetje shtesé, jashté tekstit, pér zgjerimin
e bankés sé pyetjeve té njé kapitulli té€ vecanté. Po ashtu, né kété libér do té gjeni edhe disa trajtime, né formén e
sugjerimeve, pér zhvillimin e njé projekti shkencor apo pér nxitjen e t& menduarit kritik.

Rubrika: Pyetje té shpejta

Pér ¢do kapitull ofrohen pyetje té shpejta. Ato synojné té pérdoren pér vlerésim té barabarté. Megjithaté, ato
mund té€ pérdoren me fleksibilitet edhe né€ ményra té tjera, si veprimtari vetévlerésuese, ose si veprimtari né klasé.
“Udhézuesi pér mésuesin”, né t€ njéjtén renditje me até t& “Librit té Nxénésit”, pérmban pérgjigjet e tyre.

Rubrika: Veprimtari praktike

Né kété rubriké pérshkruhen njé ose disa veprimtari praktike pér njé kapitull ose temé té caktuar, né té gjitha
fazat e zhvillimit. Fillimisht nxénési pérgatitet pér situatén shkencore me ané té disa pyetjeve, té cilat e ndihmojné
té planifikojé dhe realizojé njé eksperiment t€ miréfillté né€ fushén e fizikés. Mé tej, paragiten myjetet pér kryerjen e
eksperimentit, hapat qé duhet té ndigen, si dhe ményra e vézhgimit dhe té analizimit.

Meésuesit i ofrohen késhilla praktike pér ta pasur sa mé té lehté organizimin, sikundér edhe pér ta orientuar né
ményré efikase né zgjedhjen e aparateve ose t€ mjeteve té duhura. Njé vémendje e posagme i éshté kushtuar edhe
meényrés s€ regjistrimit, né ményré té pérmbledhur, té rezultateve té punés, si njé nga fazat e réndésishme né
realizimin me sukses té késaj veprimtarie nga nxénésit. Pjesé e pérshkrimit té veprimtarisé praktike jané edhe
analiza e rezultateve dhe ményra pér té vlerésuar, nga veté nxénésit, ményrén e zhvillimit. Kéto dy elemente té
fundit né pérshkrimin e veprimtarisé praktike jané pérfshiré né ndihmé té zhvillimit té t&¢ menduarit kritik té
nxénésit, si dhe té nxitjes s€ dashurisé e kurajés pér té studiuar edhe mé shumé shkencén.

Asnjé nga veprimtarité praktike nuk duhet té fillojé pa marré masa paraprake pér realizimin e té gjithé
elementeve té sigurisé qé kérkon veprimtaria praktike, sikundér edhe pa kérkuar zbatimin rigoroz té tyre nga ana
e nxénésve.

Né kété rubriké synohet té béhet e mundur formimi e fuqizimi i disa aftésive, si: aftésia pér té kryer njé
eksperiment ose puné kérkimore, aftési praktike, aftésia pér pérpunimin e té dhénave, aftésia e té menduarit né
ményré kritike, si dhe aftésité e punés e t&€ hulumtimit e bashképunimit né grup.

Rubrika: Pérparimi - Sa ka pérparuar nxénési?

Pér ¢do kapitull ofrohen tabela, pér té pércaktuar pérparimin e pérvetésimit té dijeve dhe té pérdorimit praktik
té tyre nga ana e nxénésve dhe e mésuesve. Kéto tabela progresi ofrohen né njé séré formatesh. Pohimet rreth
pérparimit pérputhen me nivelet e Kurrikulés Kombétare. Kjo rubriké éshté béré pjesé e librit pér té aftésuar
nxénésin né njé vlerésim kritik té arritjeve té tij. Mésuesi duhet t€ synojé qé nxénési, né fund té kapitullit, té jeté i
afté té vlerésojé vetveten né lidhje me ato g€ mund té béjé dhe né lidhje me ato pér té cilat ka nevojé té punojé mé
shumé pér té arritur suksesin e déshiruar.

Rubrika: Pyetje / Pyetje dhe pérgjigje
Kjo rubriké éshté konceptuar, pérgjithésisht, né formén e tabelave ku, krahas pyetjes, ofrohet edhe pérgjigja e
saj né ményré tepér t&é pérmbledhur.
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Rubrika: Si veprohet né shkencé? (SVSH)

Kjo rubriké éshté ideuar, né ményré té vecanté, pér té pérgatitur nxénésit pér aftési pértej atyre qé pritet té
fitojné dhe té€ demonstrojné. Pér kété rubriké mund té shfrytézoni materialet e ofruara né kété paketé, por njé
ményré shumé e miré mund té€ jeté edhe ajo e nxitjes s€ nxénésve pér té gjetur materiale té reja, ose pér té sjellé né
klasé té aférm té tyre g€ jané eksperté té késaj fushe. Pérkrahim pavarésiné e mésuesit pér té gjetur dhe pér té
pérdorur tematika té ndryshme nga ato qé ofrohen kétu.

Cdo kapitull pérmban njé grup fletésh pune me inicialet SVSH. Kéto fleté pune plotésojné faget SVSH té “Librit
té nxénésit” ose duke shtjelluar mé tej pérmbajtjen e atyre fageve dhe duke analizuar mé né thellési tematikén e
caktuar, ose duke hulumtuar tematika té tjera SVSH, qé lidhen me pérmbajtjen e kapitullit.

Kjo rubriké i ndihmon nxénésit té zhvillojné edhe mé tej aftésité e tyre shkencore.

Rubrika: Banké pyetjesh / Sugjerime pér zgjerimin e bankés sé pyetjeve
Cdo kapitull pérmban pyetje shtesé. Edhe pér kéto pyetje shtesé éshté paraqitur njé skemé pér shpérndarjen e
pikéve. Kéto pyetje mund té pérdoren si detyra shtépie, si puné né klasé ose si mjet vlerésimi.

Rubrika: Testet né fund té kapitullit

Cdo kapitull pérfshin njé test né fund té tij. Cdo test shogérohet me njé skemé pér shpérndarjen e pikéve, e cila
pércakton pikét gé duhet t'u jepen nxénésve pér pérgjigjet e tyre. Vendosja e vlerésimit né piké, né fund té ¢do
pyetjeje, i ndihmon nxénésit té zhvillojné aftésiné e tyre pér vetévlerésim.

Kjo rubriké mund té shérbejé si njé model i miré pér ndértimin e njé testi, ose mund té pérdorni edhe até té
ofruar.

METODA ¢gé késhillohen pér zhvillimin e mésimit

PMI: “Plus" (P), “Minus" (M) dhe “Interesante" (I)

Nxénésve u jepet njé pohim, pér té cilin duhet té japin tri pérgjigje té argumentuara: pozitive, negative dhe
interesante. Pér shembull, pohimi mund té jeté: “Té gjitha makinat duhet té pérdorin nafté”.

Argumentim pozitiv (P) do té ishte se nafta &éshté njé 1éndé djegése efikase; argumenti negativ (N) do té ishte se
gazrat q€ shkarkohen nga djegia e naftés ndotin ajrin; argumentim interesant (I) do té ishte nése theksohej se po
té vazhdoijé té pérdoret me ritmin e sotém te té gjitha makinat, pérdorimi i naftés do té ndikojé negativisht né
jetégjatésiné e burimit té saj. Megjithaté, mund té jepen edhe pérgjigje té tjera po aq té vlefshme. Pohimet dhe
argumentimet PMImund té krijohen nga nxénésit dhe mésuesit né ¢do fushé té shkencés dhe jané shumé té mira
pér té nxitur mendimin e pavarur dhe krijues t&é nxénésve.

“Shqyrtimi i té gjitha mundésive”
Kjo &shté njé metoda sipas té cilés nxénésve u paraqitet njé problem gé mund té keté njé numér zgjidhjesh.
Nxénésit pérpigen té gjejné té gjitha zgjidhjet e mundshme té tij, duke punuar né ményré té pavarur,
individuale, ose né grup. Pér shembull, mund té shtrohet ¢éshtja pérse njé planet nuk &hté i pérshtatshém pér
jetesén e njerézve. Duke aplikuar kété qasje, nxénésit mund té sugjerojné pérgjigje, si: bén shumeé nxehté, bén shumé
ftohté, ka térhegje shumeé té madhe gravitacionale, ka mungesé oksigjeni ose mungesé té pranisé sé ujit etj.




Udhézues pér mésuesin

DDK: “Di” - “Dua té di” - “Kam mésuar”.

Gjaté njé situate t& mésim-nxénies, si shikimi i njé materiali video, nxénésit mund té nxiten té listojné€ ato ¢ka
diné rreth njé teme. Mé pas ata listojné ato qé duan té diné rreth asaj tematike. Né fund, pas situatés s¢ mésim-
nxénies, nxénésit mund té listojné gjérat qé kané mésuar. Ky &shté njé mjet efikas, sepse i nxit nxénésit té jené
vazhdimisht né kérkim dhe né pérmirésim té dijeve qé kané, si dhe té véné né diskutim njohurité e tyre té
momentit.

KESHILLA pér vlerésimin e rrezikut gjaté zhvillimit té njé veprimtarie praktike
Vlerésimi i elementeve té sigurisé dhe marrja e masave pér zbatimin e tyre

Né veprimtarité praktike té trajtuara jané béré pérpjekjet maksimale pér té identifikuar té gjitha rreziget e
mundshme gjaté zhvillimit té tyre. Por edhe kur njé veprimtari éshté, pérgjithésisht, né pérputhje me njé model
té caktuar té vlerésimit té rrezikut, pérséri sugjerimi éshté gé stafi i shkollés duhet té vlerésojé nése situata e tyre
ka ose jo nevojé pér pérshtatje.

Eshté marré si i miréqgené, fakti se puna praktike kryhet né njé laborator té pajisur miré e té mbrojtur dhe se ¢cdo
puné né terren merr parasysh udhézimet e dhéna dhe ato g€ mund té keté€ shtesé njé shkollé konkrete. Né vecanti,
éshté vlerésuar si i mirégené fakti se ¢do pajisje elektrike éshté montuar dhe mirémbajtur sipas kushteve té
caktuara, se nxénésve u éshté treguar si té€ kryejné me siguri té ploté njé puné normale laboratorike (si nxehja apo
lévizja e objekteve té rénda) dhe se respektohen praktikat mé té€ mira té pérdorimit té substancave kimike ose
organizmave té gjallé (shihni né vijim). Po ashtu, éshté punuar me supozimin se numri i nxénésve né klasa éshté
mijaftueshém i vogél dhe gé nxénésit i binden mésuesit, duke i mundésuar kétij té fundit t'i mbikéqyré me
efikasitet ata. Po ashtu, edhe gé klasat nuk jané aq té tejmbushura, sagé veprimtarité e nxénésve té pérbéjné rrezik
pér bashkémoshatarét e tyre.

Késhilla pér njé praktiké té miré laboratorike

Né laborator:
e nuk lejohen produktet ushqimore, si pijet e ¢farédo l1oji,
e nuk lejohet pérdorimi i produkteve kozmetike,
e nuk lejohet pirja e duhanit,
e ndalohet vrapimi brenda mjedisit té laboratorit,
e ndalohen sjelljet gesharake,
e ndalohen pajisjet g€ interferojné me pajisjet e laboratorit.

Gijaté gjithé kohés nevojitet higjienée miré, por sidomos kur pérdoren substanca kimike ose organizma té gjalla.
Pas aktiviteteve té tilla duhet té lahen duart dhe té€ pastrohen miré bankat e punés.

Pér té gjitha rastet e parashikuara nga vlerésimi i rrezikut (sa heré qé vlerésohet se ka rrezik), duhen marré masat
e pérshtatshme pér mbrojtjen e syve. Kjo pérfshin rastet kur aktivitetet kérkojné pérdorimin e ujit té vluar, nxehjen
e substancave kimike, ose kujdesin nga nxehtésia q¢ prodhon njé reaksion kimik a ¢do veprimtari tjetér gé
pérmban pérbérés kimiké me shkallé té larté rreziku. Mbroijtja e syve &hté e nevojshme edhe né rastin e pranisé




Udhézues pér mésuesin

sé rrezigeve me natyré mekanike, si tela t&€ tendosur maksimalisht, ose gjaté boshatisjes sé enéve nga substancat e
ndryshme.

Gijaté aktiviteteve qé pérfshijné procesin e djegies ndodhin njé numér i madh aksidentesh. Prandaj, flokét e
gjaté duhen lidhur pas koke, kurse kollaret, trikot, shallet etj., nuk duhen 1€né té lirshém. Merret si i mirégené fakti
se mésuesit do t'u tregojné dhe t'u rikujtojné nxénésve si té nxehin, pa rrezikuar, sasi té vogla 1éndésh té ngurta né
epruveta dhe léngje né epruveta me diametér té gjeré, duke pérdorur sasi té€ vogla, né ményré gé tubi t&€ mos
mbushet mé shumé se 1/5 e tij, si dhe duke e drejtuar tubin larg fytyrés sé tyre dhe té njerézve té tjeré pérreth.

Epruveta duhet t&€ mbahet né pozicion té pjerrét, né ményré qé mbajtési t&€ mos preket nga zjarri/nxehtésia. Pér
léngjet, tubat duhen pastruar me kujdes ose té lahen me ujé, kur kjo &hté e nevojshme. Nxénésit duhet té
géndrojné mé kémbé, jo té ulur, pér shumé prej veprimeve gé pérfshijné pérpunimin e substancave kimike
(vecanérisht né rastin e léngjeve).

Meésuesit duhet t'u tregojné nxénésve si t€ nuhasin té sigurt dhe pa pasoja pérmbajtjen e njé epruvete ose njé
provéze: “Sé pari, mbushni mushkérité me ajér (t€ zakonshém) duke marré frymeé thellé, né ményré gé vetém njé
sasi sa mé e vogél substance kimike t€ mund té depértojé brenda rrugéve té frymémarrjes. Ena mbajtése duhet
mbajtur né largési té caktuar nga fytyra dhe jo né drejtim té saj, ndérsa aroma té shtyhet buté me dorén tjetér drejt
hundés.”

Nxénésve u duhet treguar se si té zbrazin epruvetat dhe enét e ndryshme né ményré té sigurt, duke larguar
etiketat (n€ ményré gé t€ mos démtohen nga pikat). Njollat nga pérbérésit kimiké duhen pastruar menjéheré. Disa
prej tyre mund té kené nevojé pér trajtim kimik (si pér shembull, neutralizim) por, né sasité e pérdorura zakonisht
nga nxénésit, mjafton njé lecké e lagur. M€ pas lecka duhet shpélaré. Nxénésit duhen trajnuar té pérdorin njé
spatul ose ndonjé mjet té ngjashém dhe té mos tentojné asnjéheré t'i largojné kimikatet me gishtat e tyre. Kurdo
té jeté e mundur duhen shmangur pipézat. Edhe né klasat mé té urta kané ndodhur shumé aksidente kur léngjet
thithen prej tyre (si pér shembull, kur pastrohen né fund té njé leksioni). Puna né shkolla rralléheré kérkon
pérdorimin e dorashkave mbroijtése. Megjithaté, kur pérdoren pérbérés kimiké ose kur trajtohen organizma té
gjalla, nxénésit duhen trajnuar t'i pastrojné mé pas duart.

Nése pér demonstrim nevojiten xhama mbrojtés, numri i tyre duhet té jeté i mjaftueshém pér té€ mbrojtur
meésuesin dhe té gjithé nxénésit. Ata duhet té jené mjaftueshém té gjaté dhe afér aparatit pér t&€ mos lejuar qé
objektet té ngjiten lart. Mjedisi ku zhvillohet demonstrimi duhet t€ gjendet né njé distancé prej té€ paktén 2 m ose
mé shumé nga nxénési.

Suksese!

Dr. Valbona Nathanaili




PLANI MESIMOR VJETOR
Temakat! [ Shpémdarjaepérmbajffesséléndes |

Shtator — Dhjetor Janar — Mars Prill - Qershor
26 oré 24 oré 20 oré
Energjia Energjia (16 oré)
(16 oré) - Energjia
- Format e energjisé
- Shndérrimet e energjisé
- Ruajtja e energjisé
- Energjia e Diellit
- Ku shkon energjia?
- Burimet e energjisé
Ndérveprimet | Forcat (10 oré) Forcat (13 oré)
(23 oré) - Forcat e pérditshme - Fundosja dhe pluskimi
- Matja e forcave - Réniaeliré
- Pesha - Forcat e baraspeshuara mbi trupat
- Masa dhe pesha né lévizje
- Férkimi - Térhegja e sustave
- Férkimi dhe ciklizmi - Hulumtimi i forcave dhe l8vizjes
- Rezistenca - Zbatimi i forcave
- Rezistenca e ajrit
- Veprimi i disa forcave
Sistemet Hapésira (11 oré) Hapésira (20 oré)
(31 oré) Gjithésia Graviteti
- Dielli - Pesha dhe graviteti
Planetét - Graviteti né planeté t& ndryshém
Planetét xhuxhé - Largimi nga Toka
Asteroidet - Satelitét
Meteorét dhe kometat - Orbita gjeostacionare

- Orbita e Hénés

- Planeté gé rrotullohen né orbité
- Zhvillimi i ideve

- Satelitét artificialé

Toka

- Dita dhe nata

- Héna

- Fazat e Hénés

- Eklipsi i Hénés

- Eklipsi i Diellit

SHKALLEZIMI | - Pérdorimi i instrumenteve matés
DHE MATJET? |- Matjet, madhésité fizike, njésité
matése

1) Né planifikimin vjetor pér ¢cdo tematiké, mésuesi mund té rrité ose zvogélojé me 10-20% numrin e oréve té sugjeruara né program.
2) Orét mésimore té planifikuara pér tematikén "Shkallézimi dhe matjet" jané té shpérndara né tematikat e tjera. Né Librin e Nxénésit ato
gjenden te “Hulumtimet”, né fund té tij.
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Udhézues pér mésuesin

REZULTATET E TE NXENIT TE KOMPETENCAVE KYCE

L Kompetenca e komunikimit dhe té shprehurit
Nxénési:
1. shpreh mendimin e vet pér njé temé té caktuar me gojé ose me shkrim, si dhe né forma té tjera té
komunikimit;
2. dégjon me vémendje prezantimin dhe komentet e béra nga té tjerét rreth njé teme, duke béré pyetje,
komente, sqarime dhe propozime;
3. shpjegon garté dhe sakté, me gojé ose me shkrim, kuptimin e termave (fjaléve, koncepteve) té reja, duke
pérdorur gjuhén dhe fjalorin e pérshtatshém;
4. vecon informacionin kryesor nga njé libér, gazeté, revisté, internet, radio, TV etj,, e komenton dhe e
shfrytézon até si referencé gjaté hartimit t€ njé punimi ose detyre me shkrim;
5. shpreh drejt nj¢ mendim apo kérkesé, me gojé ose me shkrim, né gjuhén amtare ose té€ huaj, pér njé situaté
té caktuar (pér udhézim, ndihmé, informim, orientim etj), duke ndérvepruar né grup ose né klasg;
6. pérdor programet softuerike pér komunikim té drejtpérdrejté dhe né distancé népérmjet formave té
caktuara té€ komunikimit (pér nevojat e veta apo si detyré shkollore).
IL Kompetenca e té menduarit
Nxénési:
1. parashtron argumente pro ose kundér pér njé temé/problem té caktuar gjaté njé debati ose publikimi né
media;
2. harton planin e punés pér realizimin e njé krijimi/detyre (letrar, shkencor, artistik), duke pércaktuar hapat
kryesore té zbatimit;
3. zgjidh njé problem (matematikor, gjuhésor, shogéror, shkencor etj.) dhe arsyeton pérzgjedhjen e
procedurave pérkatése;
4. pérzgjedh dhe demonstron strategji t&€ ndryshme pér zgjidhjen e njé problemi (matematikor, gjuhésor,
shkencor, artistik, shogéror) duke paraqitur rezultat té njéjté;
5. interpreton ményra té zhvillimit té njé procesi natyror apo shoqgéror, duke e ilustruar até€ me shembuij
konkreté;
6. krahason ngjashmérité dhe dallimet e fazave mé té réndésishme népér té cilat éshté zhvilluar njé proces/
dukuri shogérore, natyrore ose artistike;
7. pérdor krahasimin dhe kontrastin pér té gjetur dallimet dhe ngjashmérité kryesore midis dy e mé shumé
dukurive natyrore dhe shoqérore, krijimeve letrare apo artistike.
III. Kompetenca e té nxénit
Nxénési:

1.

pérzgjedh té dhéna nga burime té ndryshme (libra, revista, udhézues, fjaloré, enciklopedi ose internet), té
cilat i shfrytézon pér realizimin e temés/detyrés sé dhéné dhe i klasifikon ato burime sipas réndésisé qé
kané pér temén;

. shfrytézon té dhénat pér té€ demonstruar té kuptuarit e koncepteve numerike, grafike, simboleve,

formulave né shkenca natyrore dhe shogérore, matematiké ose arte, duke i sqaruar népérmijet formave té
ndryshme té té shprehurit;




Udhézues pér mésuesin

zbaton né ményré té pavarur udhézimet e dhéna nga njé burim (tekst shkollor, libér, internet, medie) pér
t€ nxéné njé temé, veprim, aktivitet ose detyré qé i kérkohet;

shfrytézon portofolin personal pér identifikimin e pérparésive dhe mangésive né funksion té
vetévlerésimit té pérparimit dhe pérmirésimit té suksesit né fushén e caktuar;

ndérlidh temén e re ose njé ¢céshtje t& dhéné me njohurité dhe pérvojat paraprake, duke i paraqitur né
forma té€ ndryshme té té shprehurit (kolona, tabela, grafike) sipas njé radhitjeje logjike;

pérdor programe té pérshtatshme kompjuterike pér zgjidhjen e problemeve dhe kryerjen e detyrave né
fusha té ndryshme té dijes;

parashtron pyetje (pse, ¢faré, si, kur) dhe organizon mendimet e veta né formé té shkruar pér temén/
problemin e dhéné dhe vleréson pérparimin e vet deri né zgjidhjen e duhur;

menaxhon emocionet, ndjenjat, kohén, shfrytézimin e materialeve dhe té mjeteve gjaté kryerjes sé njé
detyre/aktiviteti (n€ klasé/shkollé apo gjetiu).

IV. Kompetenca pér jetén, sipérmarrjen dhe mjedisin
Nxénési:

e 1.zhvillon njé projekt individual ose né grup pér kryerjen e njé aktiviteti mjedisor apo shogéror me
réndési pér shkollén ose pér komunitetin;

2. diskuton né grup pér réndésiné qé ka mbrojtja e mjedisit, pasojat gé sjell démtimi i tij pér jetén e njeriut
dhe propozon masat g€ duhen ndérmarré pér evitimin e tyre;

3. identifikon dhe vleréson burimet e nevojshme (p.sh., pajisjet, materialet, burimet njerézore, kohén, etj) pér
realizimin e njé aktiviteti né shkoll€ ose n€ komunitet;

4. pérdor programet kompjuterike pér pérgatitjen e materialeve té nevojshme grafike, ilustrime, disejnime
(té ftesave, pamfleteve, njoftimeve apo publikimeve);

5. bashkévepron né ményré aktive me moshatarét dhe té tjerét (pavarésisht statusit té tyre social, etnik etj.)
pér realizimin e njé aktiviteti té pérbashkét (projekti/aktiviteti né bazé klase/shkolle apo jashté saj);

6. merr pjesé si anétar i njé jurie, (né nivel klase apo shkolle) pér vlerésimin e njé aktiviteti/konkursi sportiv,
shkencor, artistik etj., duke u bazuar né kriteret e paracaktuara.

V. Kompetenca personale
Nxénési:

1. prezanton para nxénésve procesin e pérgatitjes s€ njé ushqimi ose specialiteti shtépiak sipas njé recete pér
ushqgim té shéndetshém;

2. vleréson pérmbaitjen e vlerés ushgimore (ndikimin pozitiv dhe negativ né shéndet) pér tri lloje
ushgimesh té cilat konsumohen né mjedisin e tij ose pérreth;

3. diskuton né grup me argumente pér réndésiné gé ka respektimi i regjimit ditor dhe i aktiviteteve fizike
pér shéndetin dhe pér jetén e njeriut;

4. identifikon shenjat/simbolet e rrezikut né prodhime apo objekte konkrete;

5. kérkon ndihmé/késhillé nga personat dhe shérbimet pérkatése pér pérkrahje ose mbéshtetje né situata té
ndryshme té dyshuara/supozuara si potencialisht té rrezikshme né té cilat cenohet shéndeti fizik dhe
mendor;

6. pérshkruan ndryshimet fizike, psikike dhe emocionale té fazés sé pubertetit duke paragitur fakte pér

ndikimin e tyre né ményrén (stilin) e jetesés;



7.

8.
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shpjegon pasojat e pérdorimit té duhanit, alkoolit, drogés dhe substancave té tjera t&€ démshme pér
shéndetin dhe mirégenien e individit gjaté njé debati ose prezantimi (me gojé ose me shkrim);

merr pjesé ose drejton punén né grup, bashképunon me pérfagésues t&€ komunitetit pér t&€ ndihmuar
moshatarét dhe anétarét e tjeré t€ komunitetit gé kané probleme shéndetésore, sociale, ekonomike etj., si
dhe raporton (me gojé, me shkrim) pér pérvojat personale té fituara.

Kompetenca qytetare

Nxénési:

1L

2.

VIL

zbaton dhe respekton rregullat e mirésjelljes né klasé, shkoll€ etj., si dhe mban géndrim aktiv ndaj
personave té cilét nuk i respektojné ato, duke shpjeguar pasojat pér veten dhe pér grupin ku bén pjesé;
reagon ndaj sjelljeve té pahijshme né shkollé/klasé dhe jashté saj, té cilat ndikojné né raportet
ndérpersonale, analizon shkaget e manifestimit té€ tyre dhe propozon mijete pér pérmirésimin e tyre;
tregon vetébesim té€ larté né€ marrjen e vendimeve pér veprimet qé ndérmerr pa démtuar interesat e té
tjeréve, té cilat kontribuojné né rritjen e cilésisé sé aktivitetit t€ grupit shogéror/ komunitetit;

merr pjesé né aktivitetet gé promovojné tolerancé dhe diversitet kulturor, etnik, fetar, gjinor etj, né
shkollé apo né komunitet, ku pérfshihen moshataré té té gjitha pérkatésive t&é pérmendura, gé jetojné né
bashkésiné e gjeré.

Kompetenca digjitale

Nxénési:

1L

2.

©

pérdor mediat digjitale dhe mjediset informative pér t€ komunikuar dhe bashképunuar, duke pérfshiré
komunikimet né distancé pér zhvillimin e njohurive;

analizon, vleréson, menaxhon informacionin e marré elektronikisht (p.sh., hedhin disa informacione té
marra nga interneti duke i pérmbledhur né njé tabelé ose grafik);

pércakton mjetet e duhura teknologjike pér qasjen né informacione dhe burime elektronike;

zhvillon aftésiné mediatike pér identifikimin e burimit té informacionit dhe kéndvéshtrimin analitik pér
gjykimin e tyre (p.sh., dallon nése njé material i marré nga interneti éshté fakt dhe burimi éhté primar ose
sekondar);

ndérton sisteme té teknologjisé sé informacionit népérmjet mbledhjes, pérpunimit dhe daljes sé
informacionit, si dhe té feedback-ut t€ marré nga mésuesit ose nxénésit e tjeré;

debaton mbi ndikimin, avantazhet dhe dizavantazhet e teknologjive ekzistuese dhe té reja né jetén e
individit, shoqérisé apo komunitetit.
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REZULTATET E TE NXENIT TE KOMPETENCAVE TE FUSHES

Kompetenca 1: Identifikimi i problemeve dhe zgjidhja e tyre

a) Nxénési pércakton problemin:
e identifikon karakteristikat shkencore té problemit;
o thekson elementet g€ kané lidhje me njeri-tjetrin;
e formulon problemin.

b) Nxénési zgjedh hetimin ose skicon strategjiné:
o konsideron strategji t€ ndryshme;
e merr parasysh kufizimet qé shogérojné secilin skenar;
o zgjedh até qé ai mendon se &shté strategjia mé e mirég;
e argumenton zgjedhjet e béra;
e planifikon procedurén.

¢) Nxénési analizon rezultatet e tij/saj ose zgjidhjen:
e kérkon trendét domethénés né té€ dhénat ose provat tipike;
o kontrollon rezultatet sipas procedurés;
e formulon probleme té reja ose sugjeron ményrat e pérmirésimit té zgjidhjes;
e nxjerr rezultatet.

d) Nxénési realizon procedurén:
e ndjek hapat e planit;
e nése &shté e nevojshme, pérshtat testet e tij, rishikon planin e tij ose kérkon njé ményré té re pér
zgjidhjen e problemit;
e mban shénim pér ¢do detaj ose vrojtim t€ nevojshém pér analizén e problemit.

Kompetenca 2: Pérdorimi i mjeteve, objekteve dhe procedurave shkencore

a) Nxénési identifikon ndikimet e shkencés dhe té teknologjisé:
e studion ndikimet afatgjata té shkencés dhe té teknologjisé tek individét, shoqéria, mjedisi dhe
ekonomia;
o vendos shkencén dhe teknologjiné né kontekstet e tyre sociale dhe historike, si dhe studion ndikimin e
tyre né ményrén e jetesés s€ njerézve;
e identifikon pyetje ose ¢éshtje etike.

b) Nxénési kupton si funksionojné objektet teknike:
e demonstron kuriozitet rreth disa objekteve teknike;
e shqgyrton pérbérjen dhe funksionimin e tyre;
e izbérthen né pjesé, nése éshté e nevojshme;

16




c)
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identifikon materialet, pjesét dhe tipat e ndryshém té lidhjeve né objektet teknike;
dallon sisteme dhe nénsisteme t&é ndryshme;
shpjegon si funksionojné ato.

Nxénési kupton dukurité natyrore:

pyet veten rreth mjedisit té tij/saj;

shqyrton dukuri té vecanta;

pérshkruan karakteristikat e tyre;

i ilustron ato me diagrama skematike;

shpjegon dukurité duke pérdorur ligjet ose modelet;

siguron koherencén e shpjegimit;

tamiljarizohet me konceptet g€ lidhen me dukurité dhe pranon lidhjen e tyre.

Kompetenca 3: Komunikimi né gjuhén dhe terminologjiné e shkencés

a)

b)

c)

Nxénési shkémben informacione shkencore me té tjerét:

kupton rolin e ndarjes s¢ informacionit;

éshté i hapur né kéndvéshtrimet e té tjeréve;

krahason té dhénat dhe procedurat e tij/saj me ato té té tjeréve;

vleréson kéndvéshtrimin e tij ose zgjidhjen duke i krahasuar ato me té tjerét.

Nxénési pérhap dhe zhvillon njohurité ose rezultatet shkencore:

merr parasysh pérbérjen e audiencés;

pérdor ményra té ndryshme pér prezantimin e informacionit (p.sh., simbolet, tabelat, vizatimet
teknike);

pérshtat mesazhin sipas tipit t€ medies qé pérdor (p.sh. prezantim me gojé ose me shkrim et;j.).

Nxénési interpreton dhe formulon mesazhe shkencore:

pérdor informacionin shkencor dhe teknologjik t& marré nga burime té ndryshme;
sigurohet gé burimet té jené té besueshme;

vleréson pérshtatshmériné e tyre;

prezanton informacionin sipas rregullave dhe konvencioneve té shkencés, teknologjisé dhe
matematikés.
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KAPITULLI 1 - ENERG]JIA

Né kété kapitull nxénésit: gjejné lidhjen ndérmjet energjisé dhe punés, emértojné lloje té ndryshme té burimeve té
energjisé, llojet dhe shndérrimet e energjisé nga njé formé né njé tjetér, pérkufizojné ligjin e ruajtjes dhe té shndérrimit té
energjisé, theksojné réndésiné qé ka pér jetén né toké ruajtja e burimeve té papértéritshme té energjisé. Nxénésit duhet té
jené té afté té reflektojné né ményré kritike mbi réndésiné qé ka kursimi i energjisé né jetén e pérditshme.

SHNDERRIMET E ENERGJISE (“Libri i nxénésit”)
Sugjerime pér zgjerimin e bankés sé pyetjeve
Mund té pérdorni shembujt mé poshté pér té ilustruar shndérrimet e ndryshme energjitike q¢ ndodhin né njé

o cajnik: nga energji elektrike né energji termike;

o televizor: nga energji elektrike né ndricim dhe tingull;
o pishtar: nga energji kimike né energji termike;

o furnelé me gaz: nga energji kimike né energji termike;
o radio portative: nga energji kimike né tingull;

o nafté: 1éndé djegése fosile, kimike;

° motor: termike, kinetik, tingull;

o férkim: kinetike, termike, tingull.

RUAJTJA E ENERGJISE (“Libri i nxénésit”)
(1 piké - 1 noté, pér ¢do parim té sakté t€ shndérrimit té€ energjisé).

& Pyetje té shpejta
1. Vizatoni diagramin e shndérrimit té energjisé pér té treguar shndérrimet e saj né figurén 1.2. Tregoni cfaré
ndodh kur vazoja pérplaset né toké.
Pérgjigja:
energji potenciale [1] — energji Kinetike [1] — energji e zérit [1] + energji termike [1] [Gjithsej 4 piké]

Arsyetim (pér mésuesin): Energjia potenciale gravitacionale g€ zotéron vazoja kur ndodhet mbi tavoling, gjaté
rénies, fillon té zvogélohet dhe té shndérrohet, gjithmoné e mé shumé, né energji kinetike, me rritjen e shpejtésisé
sé lévizjes s€ trupit. Pra, shndérrimi i paré éshté nga energji potenciale né energji kinetike.

NEé castin € vazoja takon sipérfagen e tokés, energjia potenciale €shté béré e barabarté me zero (pozicioni i
vazos né lidhje me tokén éshté i barabarté me zero). Edhe energjia kinetike éshté e barabarté me zero (sepse vazoja
pushon sé€ 1évizuri). Nga ligji i ruajtjes dhe i shndérrimit t€ energjisé, energjia nuk mund té zhduket. Pér rrjedhojé,
energjia kinetike qé zotéron vazoja né castin qé takon sipérfagen e Tokés, shndérrohet né energji zéri (prodhohet

lévizin mé shpeijt, gé do té thoté se rritet temperatura e tyre).
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O Pyetje té shpejta (“Libri i nxénésit”)
1. Sa éshté rendimenti i termocentralit t&€ qymyrgurit, paraqitur né figurén 1.8?

Pérgjigja: Rendimenti i termocentralit éshté 30%. (1]

Arsyetim (pér mésuesin): Energjia e pérgjithshme e njé termocentrali sigurohet nga djegia e qymyrgurit (energji
kimike). Né kété rast, kjo energji éshté 100 J. Nga té dhénat, vetém 30 J e késaj energjie éshté energji e dobishme.

Nga pérkufizimi dimé se rendimenti matet nga raporti i energjisé s¢ dobishme me energjiné e pérgjithshme. Ky
raport gjithmoné éshté mé i vogél se 1 (pérndryshe do té kishim shkelje té ligjit té ruajtjes dhe té shndérrimit té
energjisé). Pér lehtési veprimi, si edhe pér ta pasur mé té lehté krahasimin pér makina té ndryshme, kété raport e
shprehim né pérgindje, duke e shumézuar me 100.

Sugjerime pér zgjerimin e bankés sé pyetjeve
Pér ¢do 100 J energji me té cilén furnizohet njé motor makine, vetém 23 J &éshté energji e dobishme.

a) Cfaré forme merr energjia e dobishme? (1]

b) Arbeni thoté se pjesa tjetér e energjisé zhduket. Shpjegoni pérse Arbeni e ka gabim. (2]

¢) Cfaré forme ka marré pjesa tjetér e energjisé? (1]

d) Pércaktoni rendimentin e motorit t€ makinés. (11
[Gjithsej 5 piké]

Burimet e energjisé (“Libri i nxénésit”)
Sugjerime pér zgjerimin e bankés sé pyetjeve
1. a) Shpjegoni dallimet ndérmjet burimeve té pértéritshme dhe té papértéritshme té energjisé.
[Gjithsej 2 piké]
b) Jepni 3 shembuj pér secilin rast. [Gjithsej 6 pikél
Pérgjigje té mundshme:
a) Burimet e pértéritshme té energjis€ mund té zévendésohen gjaté jetés soné. Burimet e pa-pértéritshme té
energjisé duan mijéra vite té€ zévendésohen. [Gjithsej 2 piké]
b) Tre shembuj burimesh energjie té pértéritshme: energjia e erés, diellore, batica, biomasa, hidroelektrike,
gjeotermike. [Gjithsej 3 piké]
Burime energjie t€ papértéritshme jané: qymyrguri, nafta, gazi natyror, energjia bérthamore.
[Gjithsej 3 piké]

PYET]JE (“Libri i nxénésit”)

Pérgjigjet
1. Energjia éshté aftésia pér té€ kryer puné. Energjia nuk mund té krijohet ose shkatérrohet. Ajo vetém mund té
shndérrohet nga njéra formé né njé formé tjetér. (1x4]
[Gjithsej 4 piké]
2. Njésia pér matjen e energjisé éshté Xhauli (]). Pér lehtési veprimi mund té pérdorim edhe shuméfisha ose
nénfisha té tij. Njé nga kéto éshté Kilo-Xhaul (k)). [Gjithsej 2 piké]
3.
a) Kimike — termike (nxehtési) dhe drite [Gjithsej 2 piké]
b) kinetike (1€vizja) — tingulli [Gjithsej 2 piké]
c) elektrike — termike dhe drite [Gjithsej 2 piké]
d) kimike — termike — kinetike (1€vizje) [Gjithsej 2 piké]
|

[Gjithsej 8 piké
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4. Njé llambeé e shndérron energjiné elektrike né energji termike dhe energji drite.

Njé radio e shndérron energjiné elektrike né energji tingujsh.

Njé dinamit g€ shpérthen e shndérron energjiné kimike né energji nxehtésie, drite, tingujsh dhe kinetike.
Njé mollé gé bie e shndérron energjiné potenciale gravitacionale né energji té 1€vizjes kinetike.

[Gjithsej 4 piké]
5. Né figuré pasqyrohet lista e gjashté shndérrimeve té energjisé. [Gjithsej 6 piké]
6.
a) kimike — termike — drité [Gjithsej 3 piké]
b) elektrike — kinetike — tingull [Gjithsej 3 piké]
¢) kinetike — tingull [Gjithsej 2 piké]
d) elektrike — termike [Gjithsej 2 piké]
e) kimike — termike — kinetike — tingull [Gjithsej 4 piké]
f) bérthamore — termike — kinetike — elektrike [Gjithsej 4 piké]
7.
a) Kur lodra kércen, energjia shndérrohet nga energji potenciale né energji kinetike dhe anasjelltas.
[Gjithsej 1 piké]

b) Férkimi midis lodrés qé 1éviz dhe ajrit [1] bén gé njé pjesé e energjisé té shndérrohet né energji termike [11.
Eventualisht, e gjithé energjia kinetike/potenciale gé kishte lodra, shndérrohet né energji termike /1]

[Gjithsej 3 piké]

¢) i) Energji elastike [1] dhe gravitacionale [1]. [Gjithsej 2 piké]
ii) Energji gravitacionale né skajin e ¢do kércimi [1] dhe elastike kur susta tendoset né fund té ¢do kércimi [11.

[Gjithsej 2 piké]

8.

a) Diagrami i sakté i Senkit. [Gjithsej 5 piké]
b) Rendimenti éshté 25% [1], sepse vetém 25% e energjisé kimike gé ¢liron nafta gjaté djegies shndérrohet né

energji té dobishme. [1]. [Gjithsej 2 piké]

Pérdorime nga “Fletorja e punés”

Veprimtari praktike: Shndérrimi i energjisé
Shndérrimi i energjisé ndodh né shumé pajisje. Do té shqyrtoni shndérrimin e energjisé né disa objekte té jetés
sé pérditshme. Provoni ¢do aparat dhe pérgjigjuni pyetjeve pérkatése.

Qark me llambé

1. Cfaré ndodh kur shtypni celésin?

2. Cili éshté burimi i energjisé?

3. C'lloj shndérrimesh energjie po ndodhin?

4. Vizatoni njé diagram té shndérrimit té energjisé, pér té treguar llojet e shndérrimeve té saj.
5. Cila éshté energjia e dobishme qé pérftohet?
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Pajisje elektrike me rrotullim

1L

2.
3.
4.

@

Cfaré ndodh kur lévizni dorezén?

Cili éshté burimi i energjisé?

Cfaré ndodh kur e ndizni pajisjen?

Cfaré shndérrimesh energjie ndodhin kur:

a) rrotulloni dorezén,

b) ndizni pajisjen?

Vizatoni njé diagram t€ shndérrimit t€ energjisé, ku té tregoni té gjitha llojet e shndérrimeve té saj.
Cila éshté energjia e dobishme qé pérftohet?

Lodér lévizése

Sk L

Cili &éshté burimi i energjisé pér lodrén?

Cfaré i ndodh lodrés, ndérsa rritet shpejtésia e saj?

Cfaré shndérrimesh energjie ndodhin kur lodra 1éviz?

Skiconi njé diagram té rrjedhjes s€ energjisé pér té treguar té gjitha shndérrimet e saj.
Cila éshté energjia e dobishme gé pérftohet?

Ventilatori

SRS

Cili éshté burimi i energjisé pér ventilatorin?

Cfaré ndodh kur ndizni ¢elésin e tij?

Cfaré lloj shndérrimesh energjie ndodhin gjaté kétij procesi?

Skiconi njé diagram té shndérrimit t&é energjisé pér té treguar té gjitha shndérrimet e saj.
Cila éshté energjia e dobishme qé pérftohet?

Ngrohés

Sk L

Cili &shté burimi i energjis€ s€ ngrohésit?

Cfaré ndodh kur ndizni celésin e tij?

Cfaré shndérrimesh energjie ndodhin gjaté kétij procesi?

Skiconi njé diagram té shndérrimit té energjisé pér té treguar té gjitha shndérrimet e saj.
Cila éshté energjia e dobishme gé pérftohet?
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Pérparimi. Sa ka pérparuar nxénési?
Emri, mbiemri Data Klasa

Vendosni vV né kutiné e duhur. Pérdorni ngjyrat e dritave té trafikut pér té treguar se sa besim keni pér secilén
prej pyetjeve t€ méposhtme (e kuge = nuk e di; portokalli = nuk jam shumé i/e bindur pér kété; e gjelbér = jam
shumé i/e sigurt gé e di).

Nr. Né fund té kapitullit “Energjia” Mund ta | Mé duhet mé

béj kété |shumé puné
pér kété

1 Pérshkruani ¢faré éshté energjia dhe tregoni njésité me té cilén matet ajo.

2 Listoni format e ndryshme té energjisé.

3 Shpjegoni ligjin e ruajtjes sé energjisé.

4 Shpjegoni nga vjen shumica e energjisé s¢ Tokés.

5 Pérshkruani tiparet kryesore t€ dy grupeve kryesore té burimeve té energjisé.

6 Emértoni burimet e ndryshme té energjisé.

7 Paraqisni shndérrimet e energjisé duke pérdorur diagramin Senki.

8 Tregoni si mund t'i pérdorim mé me efikasitet burimet e energjisé.

9 Tregoni si mund té pakésojmé pérdorimin e léndéve djegése fosile.

10 Diskutoni rreth rendimentit té pajisjeve elektrike duke pérdorur ligjin e ruajtjes sé

energjisé.

1 Pérshkruani disa prej véshtirésive pér té plotésuar kérkesén pér elektricitet.




Pyetje dhe pérgjigje
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Pyetje Pérgjigje Pyetje Pérgjigje

Cili éshté burimi i pjesés Dielli Si transferohet energjia nga | Népérmjet rrezatimit
meé té madhe té energjisé Dielli?

g€ pérdoret né Toké?

Njé llambé drite pérdor 50% Cfaré lloj energjie pérmban | Energji potenciale

12 W dhe prodhon 6 W njé susté e tendosur?

energji drite. Sa éshté
rendimenti i saj?

Cfaré lloj shndérrimi
energjie ndodh né njé
furnelé me gaz?

Energjia kimike
shndérrohet né nxehtési
dhe energji drite

Cfaré lloj energjie zotéron
uji né lévizje?

Energji kinetike

Cfaré lloj diagrami mund
té pérdorni pér té treguar

Diagrami i 1évizjes/
rrjedhjes s€ energjisé ose

Cfaré lloj energjie zotéron
uji n€ rezervuarin e njé

Energjia potenciale gravitacionale

shndérrimin e energjisé? | diagrami Senkit hidrocentrali?

Energjia bérthamore &hté |E papértéritshme Si quhet pajisja g¢ mund té |Fotogeliza

burim i pértéritshém apo i shndérrojé energjiné e drités

papértéritshém energjie? né energji elektrike?

Cfaré éshté njé burim i Njé burim qgé do té Pérmendni tre 1éndé djegése | Qymyrguri, gazi natyror dhe nafta
papértéritshém energjie? | mbarojé fosile.

Cfaré éshté njé burim i
pértéritshém energjie?

Njé burim gé nuk do té
mbarojé

Pér cfaré shérbejné panelet
diellore?

Pér t€ nxehur ujin (pérdorin energjiné
qé transmetohet nga dielli)
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KAPITULLI 2 - FORCAT

Forcat e pérditshme (“Libri i nxénésit”)
O Pyetje té shpejta (“Libri i nxénésit”)
1. Shkruani nga njé shembull pér shtytjen, térhegjen, ngjeshjen dhe pérdredhjen.
Pérgjigje: Cdo shembull, si mbyllja e njé sirtari [1], shtyrja e njé karroce pazari/supermarketi [1], ngjeshja e njé
argjile pér modelim [1]; rrotullimi i njé rubineti ¢ezme [11. [Gjithsej 4 pikél

Masa dhe pesha (“Libri i nxénésit”)
& Pyetje té shpejta
2. Sa &shté pesha e njé fémije me masé 20 kg?

Pérgjigje: 200 N. (1]

Arsyetim (pér mésuesin): Dimé se pesha éshté forca me té cilén njé trup vepron mbi njé trup tjetér, nén veprimin
e forcés térheqése té fushés gravitacionale. Pra, qé t€ kemi peshé duhet té plotésohen dy kushte:

1. ekzistenca e fushés gravitacionale;

2. trupi té jeté né kontakt me njé trup tjetér.

Kur kérkojmé peshén e fémijés, nénkuptojmé se ndodhet né prani té njé fushe gravitacionale dhe veté fémija
“vepron” diku: ndodhet mbi njé karrige, dysheme et;.

Sa mé e forté té jeté fusha gravitacionale, aqg mé e madhe &hté edhe pesha e trupit. Né rastin e Tokés, fortésia e
fushés gravitacionale té Tokés éshté 10 N/kg, kjo do té thoté se trupi me masé 20 kg do té veprojé mbi njé trup
tjetér me nje forcé 200 N ose themi "peshon" 200 N.

Pérdorime nga “Fletorja e punés”

Pérparimi. Sa ka pérparuar nxénési?

Masa dhe pesha

Emri, mbiemri Data Klasa
Pyetje

1. Drini éshté ulur né njé stol.

a) Cila shigjeté tregon drejtimin e peshés sé tij? [1 piké]

b) Cila njési pérdoret pér peshén? [1 piké]

[Gjithsej 2 piké]
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2. a) Shpjegoni ¢faré éshté pesha.

[2 piké]

b) Pérse astronautét peshojné mé pak né Héné sesa né Toké?

[1 piké]

¢) Njé astronaut merr njé banane me vete né Héné. Krahasoni masén dhe peshén e bananes né Toké dhe né Héné.

[2 piké]
[Gjithsej 5 piké]
3. Fortésia e fushés gravitacionale né Toké éshté 10 N/kg. Kjo do té thoté se 1 kg masé peshon 10 N né Toké.
Bazuar te Kkjo, llogarisni peshat si mé poshté:

a) b)

c) d)

4. Né Héné njé mollé peshon rreth 0.17 N. Pérdorni informacionin e dhéné né pyetjen 3 pér té€ vlerésuar peshén e
njé makine né Héné.

[Gjithsej 3 piké]
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Férkimi (“Libri i nxénésit”)

& Pyetje té shpejta

3. Tregoni njé vend né sheshin e lojérave, ku férkimi éshté:
a) i dobishém, [Pérgjigje: me kémbét e shkalléve / me ndenjésen qé 1ékundet / me tokén.]  [1]
b) jo i dobishém; [Pérgjigje: me rréshqitésen.] (11

Tensioni i fijes (“Libri i nxénésit”)
& Pyetje té shpejta
4. Né skajin e liré té njé suste, varet njé trup me peshé 5 N. Nén veprimin e tij, susta zgjatet me 10 cm. Sa do
té zgjatet susta, nése peshén e paré e zévendésojmé me njé té dyté, 10 N?

Arsyetim (pér mésuesin): (Pér ilustrimin e zgjidhjes sé ushtrimit, pérdoret njé figuré t&€ ngjashme me até 2.12). Kur
varim njé trup me peshé SN, nga pérkufizimi i peshés, kjo do té thoté se mbi sustén vepron njé forcé e barabarté
me SN. Zgjatja, n€ kété rast, &shté 10 cm. Nga ligji i Hukut, dimé se zgjatja e sustés éshté né pérpjesétim té drejté me
forcén gé vepron mbi té. Kur né susté varim njé trup me peshé dy heré mé té madhe, do té€ thoté se veprojmé me
njé forcé dy heré mé té madhe, atéheré edhe zgjatja do té jeté dy heré mé e madhe. Né rastin e dyté, susta do té
zgjatet me 20 cm.

Rezistenca e ajrit (“Libri i nxénésit”)
O Pyetje té shpejta
5. Pse makinat aerodinamike jané mé té mira pér mjedisin?
Pérgjigje: Njé makiné me formé aerodinamike pérdor mé pak 1éndé djegése pér njé udhétim té caktuar [11.
Pér rrjedhojé, ¢cliron (emeton) mé pak dyoksid karboni (ose ndotés té tjeré té ajrit) sesa njé makiné joaerodinamike.
[11. [Gjithsej 2 piké]

Fundosja dhe pluskimi (“Libri i nxénésit”)
& Pyetje té shpejta
6. Njé baloné me ajér té nxehté pluskon né ajér. Sa éshté forca ngritése gé vepron mbi balonén me peshé

3500 N, kur ajo géndron né njé lartési konstante?

Pérgjigje: 3500 N (1]

Arsyetim (pér mésuesin): Njélloj si pér trupat gé lundrojné né ujé, edhe né rastin e ajrit, kur balona géndron né
lartési konstante, forca ngritése qé vepron mbi baloné &shté e barabarté me peshén e saj. Pra, forca ngritése gé
vepron mbi njé baloné me peshé 3500 N, e cila géndron né lartési konstante éshté 3500 N.

Rénia e liré (“Libri i nxénésit”)
O Pyetje té shpejta
7. Pse aeroplani duhet té pérdoré motorét kur 1éviz horizontalisht me shpejtési konstante?

Arsyetim (pér mésuesin): Kur aeroplani 1€viz né atmosferén e Tokés, ajri g€ gjendet né té€ ushtron njé pengesé, qé
e quajmé forca rezistente e ajrit. Kjo forcé rezistente, qé shfaqget gjithmoné né drejtim té kundért me 1évizjen e tij,
ka tendencé t'a zvogélojé kété shpejtési. Pér pasojé, motorét duhen pér t'i dhéné gjaté gjithé kohés aeroplanit, até
pijesé té shpejtésisé qé€ ia zvogélon rezistenca e ajrit.

Pérgjigje: Aeroplani i pérdor motorét pér té siguruar forcén gé té baraspeshojé rezistencén e ajrit qgé vepron mbi
té. (11




Udhézues pér mésuesin

Hulumtimi i forcave dhe 1€vizjes (“Libri i nxénésit”)

Rubrika “Si veprohet né shkencé?” (SVSH)

Pyetje

1. Cili éshté ndryshimi ndérmjet Aristotelit dhe Galileos, né ményrén se si mbérritén ata né ideté shkencore?

Pérgjigje: Aristoteli arsyetonte rreth gjérave [1], ndérsa Galileoja kryente eksperimente pér té testuar ideté e tij.
[1]. [Gjithsej 2 piké]

2. Shpjegoni Ligjin e Hukut. Béni njé grafik qé t'ju ndihmoijé pér ta shpjeguar.

Arsyetim (pér mésuesin): Sipas ligjit t€ Hukut, sa mé e madhe té jeté forca e jashtme qé vepron mbi njé susté
elastike, ag mé e madhe do té jeté ngjeshja ose zgjatja e saj. Zgjatjen ose ngjeshjen e njé suste e matim si diferencé
ndérmjet gjatésisé sé sustés né gjendje té shformuar me gjatésiné e sustés né gjendje té liré (né mungesé té forcés qé
kérkon ta shformoijé). Nése diferenca éshté mé e madhe se zero, susta éshté zgjatur né veprimin e forcés sé jashtme;
nése diferenca éshté mé e vogél se zero, susta éshté ngjeshur. Sipas ligjit t¢ Hukut, sa mé e madhe té jeté forca e
jashtme, pavarésisht nése priret ta zgjaté ose ngjeshé sustén, ag mé e madhe éshté edhe madhésia e shformimit.
Pra, zgjatja e sustés éshté né pérpjesétim té drejté me forcén gé vepron. Kjo lidhje né pérpjesétim té drejté vazhdon
deri pér njé vleré té caktuar té forcés sé jashtme. Kur kjo forcé béhet shumé e madhe, susta nuk mund té kthehet
meé, kur ajo pushon sé vepruari, né gjendjen e méparshme. Pra, ka njé kufi té caktuar elasticiteti. (11

Si grafik mund té pérdorni até té figurés 2.12. (1] [Gjithsej 2 piké]

3. Eksperimentet e Galileos treguan se teorité e Arsitotelit mbi lévizjen ishin té gabuara. Pse éshté e nevojshém
eksperimenti né shkencé?

Arsyetim (pér mésuesin): Sipas mendimit t€ Aristotelit, trupi mé i réndé bie mé shpejt dhe ai mé i lehté bie mé
ngadalé né Toké Mendimi i Aristotelit se masa e trupit ndikon né shpejtésiné e 1évizjes sé liré té tij ka mbizotéruar
deri né shekullin e XVII. Né véshtrim té paré éshté krejtésisht e vérteté - njohurité tona té pérftuara nga pérvoja e
pérditshme duken té sakta. Merrni né doré njé libér dhe njé fije letér dhe Iéshoijini té dy njekohésisht (mésuesja
fton té gjithé nxénésit ta béjné kéte eksperiment). Kush bie mé shpejt? Sigurisht gé libri.

Legjenda thoté se i pari g€ vuri né dyshim kété teori ishte G. Galilej, i cili hodhi nga kulla e Pizés trupa me masa
té ndryshme dhe vuri re se té gjithé trupat binin njékohé&sisht. Galileoja njihet pér pérdorimin e eksperimentit né
fiziké. Sot éshté e lehté pér té arsyetuar se prania e ajrit, ndikon né lindjen e forcés sé rezistencés, gjé qé pengon
rénien e njékohshme té trupave. Duke ju rikthyer edhe njé heré eksperimentit me librin dhe me fijen e letrés,
pérsériteni duke e vendosur copén e letrés mbi librin dhe i I1éshoni té dyja bashké tashmé, librin + fijen e letrés.
Eksperimenti tregon se né kété rast, duke eliminuar forcén rezistente té ajrit pér fijen e letrés, shohim se té dy
trupat bien njékohésisht. Pra, konkluzioni yné, bazuar vetém né vézhgim, nuk éshté i sakté. Pér kété arsye na
duhet eksperimenti, pér t€ vértetuar nése vézhgimet tona jané té sakta, sepse mbi bazén e tyre ngrejmé dhe
formulojmé teorité.

Pérgjigje: Eksperimenti né shkencé éshté i nevojshém pér té konfirmuar se teorité€ jané té sakta [1] dhe pér té gjetur
gabime né teorité e pranuara [1]. [Gjithsej 2 piké]

4. (K). Zbuloni se si astronauti Deiv Skot (Dave Scott) tregoi se ideja e Galileos mbi objektet ¢ binin né mungesé
té ajrit ishte e sakté.

Kété pyetje mund ta jepni si temé té njé projekti shkencor pér nxénés ose grupe nxénésish. Burimet gé mund té
pérdorin mund té jené nga mé té ndryshimit: interneti, biblioteka, bashkébisedim me té aférm qé ka njohuri nga
fusha, sikundér mund té ftoni edhe njé pedagog nga dega e fizikés pér té nxitur te nxénésit déshirén pér té
eksploruar.
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Pyetje (“Libri i nxénésit”)

1. Forcat mund té maten duke pérdorur njé susté té shkallézuar né metér dhe maten me Njuton. Né qofté se njé
objekt nuk léviz, forcat jané té baraspeshuara. Né qofté se njé objekt 1&éviz me shpejtési konstante, forcat jané té
baraspeshuara. [4 X V2, Gjithsej 2 piké] 2.

a) Shpjegoni kuptimin e fjaléve masé dhe peshé. Béni kujdes t€ nénvizoni dallimet ndérmjet tyre.

Pér vierésim, kujdesuni gé t'i jepni nxénésit 1 piké pér cdo pérgjigje (piké kycge) té sakté. Pér shembull, masa éshté
njé ményré matjeje e 1éndés, masa matet me kilogramé; pesha éshté forcé, pesha matet me njuton.
[Gjithsej 4 piké]
Pérgjigje té tjera t¢ mundshme: Njé trup mund té ket€ masé, por peshén e ka té barabarté me zero. Masa e njé trupi
éshté e njéjté si né Toké dhe né Héné, ndérsa pesha e tij éshté e ndryshme: trupi peshon mé shumé né Toké dhe
mé pak né Héné.
b) Tabela e méposhtme tregon raportin ndérmjet masés dhe peshés mbi sipérfagen e Tokés. Kopjoni dhe

plotésoni matjet: [Gjithsej 4 piké]
Masa (kg) Pesha (N)

1 10

2 20

10 100

15 150

50 500

200 2000

3.

a) Férkimi éshté i dobishém: pér shembull, né frenat e njé biciklete, midis képucéve tuaja dhe dyshemesé (nuk
mund t€ ecni pa té), ju mundéson té shtréngoni njé stilolaps dhe té shkruani. [Gjithsej 3 piké]

b) Férkimi nuk éshté i dobishém: pér shembull, ndérmjet njé boshti dhe njé rrote, né rréshqitje/shina, ndérmjet
njé pistoni dhe njé cilindri. [Gjithsej 3 piké]

Pér vierésim, kujdesuni gé t'i jepni nxénésit 1 piké pér cdo shembull té arsyeshém.

4. Njé motor makine mund té nxjerré probleme nése nuk i ndérrohet vaji, sepse forca e férkimit ndérmjet
pjeséve té ndryshme té tij do té rritet [1]. Pér rrjedhojé, pjesét e motorit do té€ konsumohen mé shpejt [11. Makina do

té keté mé shumeé gjasa té amortizohet [1]. [Gjithsej 3 piké]
Pérdorime nga “Fletorja e punés”
Pyetje dhe pérgjigje
Pyetje Pérgjigje |Pyetje Pérgjigje
Cfaré mat njé forcématés? Forcén Emértoni pesé lloje Térhegje, shtytje, pérdredhje,
forcash. shtypje, réndesé.
Cfaré matet me kilograme? Masa Cfaré njésie pérdoret pér | Njutoni.
peshén?
Emeértoni forcén qé pérftohet, kur | Peshé Sa peshon njé grua me S50 N
graviteti vepron mbi njé masé. (réndesé€) masé 55 kg né Toké?
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Si quhet forca g€ ndihmon Férkim Emértoni forcén qé Rezistencé (rezistencé e ajrit)
képucét tuaja t€¢ mbahen pas pérftohet kur ajri rréshqget
dyshemesé? mbi njé objekt né lévizje.
Cfaré mund té thoni pér forcat g€ |Ato jané t¢  |Emeértoni forcén gé nuk | Forcé ngritése
veprojné mbi njé objekt gé nuk | baras- lejon njé varkeé té
&shté né 1évizje? peshuara. fundoset.
Cfaré thoté ligji i Hukut pér Zgjatja éshté |Cfaré ka arritur njé Shpejtési terminale (fundore)
sustat g€ nuk jané zgjatur pértej |né parashutist kur bie me
kufirit té elasticitetit? pérpjesétim | shpejtési konstante?
té drejté me
forcén e
elasticitetit.

Pérdorime nga “Fletorja e punés”
Pérparimi. Sa ka pérparuar nxénési?

Forca dhe lévizja

Emri, mbiemri Data Klasa

Vendosni v né kutiné e pérshtatshme pér ju. Ose pérdorni ngjyrat e dritave té trafikut pér té treguar se sa besim
keni pér secilén prej pyetjeve t& méposhtme (e kuge = nuk e di; portokalli = nuk jam shumeé i/e bindur pér kété; e
gjelbér = jam shumé i/e sigurt qé e di).

Nr. |Né fund té kapitullit Mund ta béj Kam nevojé té punoj mé
shumé pér kété

1 Emértoni pesé lloje té ndryshme forcash dhe jepni shembuj
se ku pérdoren ato.

2 |Matni forcat dhe pércaktoni madhésiné e njé force bashké
me njésité e saj té sakta.

3 Pérshkruani efektet e férkimit mbi njé objekt g€ bie né ajér.

Pérshkruani ményrén se si do té tendoset njé susté, nése mbi
té zbatohet njé forcé.

5 Shpjegoni dallimin mes masés dhe peshés.

6 Pérshkruani se ¢faré nénkuptohet me forca té baraspeshuara,
duke ditur g€, nése njé cift forcash té baraspeshuara veprojné
mbi njé objekt, objekti nuk do ta ndryshojé drejtimin e
lévizjes sé tij.

7 Shpjegoni cfaré éshté shpejtésia fundore (terminale).

8 Shpjegoni pse disa objekte pluskojné né ujé, ndérsa disa té
tjeré fundosen.

9 Llogaritni zgjatimin e njé suste duke pérdorur ligjin e Hukut.

10 |Shpjegoni ¢taré éshté kufiri i elasticitetit.
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11  |Shpjegoni se si forma e njé trupi mund té béhet
aerodinamike dhe cfaré dobie ka kjo.

Pérdorime nga “Fletorja e punés”
Veprimtari praktike: Sa shpejt bien objektet?
Fleta e mésuesit

A Elemente sigurie

Pastroni menjéheré ¢cdo derdhje té 1éngjeve.

Lani duart menjéheré pasi té keni pérdorur vajin.

Nxénésit duhen paralajméruar t€ mos i largojné sferat e mermerit ose format e plastelinave nga fundi i cilindrit.
Kjo duhet béré mé pas, né dhomén pérgatitore!

Mjete té nevojshme Shénime

(pér cdo grup nxénésish)

Nijé cilindér i gjaté plastik (té paktén 30 cm i Ena mund té jeté njé cilindér i gjeré dhe i gjaté matés (shihni
gjaté), i mbushur me ngjités té 1éngshém ose me | mé sipér pér lartésiné e tij) ose njé shishe e gjeré pijesh

vaj plastike.

Ena cilindrike duhet mbushur, paraprakisht, me vaj. Eshté
thelbésore té testohet dendésia e vajit, né ményré qé sfera té
arrijé té bjeré pérmes tij, duke kaluar nga lartésia e llastikut té
sipérm, deri te llastiku tjetér, i poshtém brenda tri ose katér
sekondash. Formave té plastelinés do t'u duhet mé shumé
kohé.

Dy llastige rrethoré Llastiget duhet t€ jené né gjendje té rrethojné enén cilindrike.
Ata veprojné si “shénjues té thjeshté” t€ enés cilindrike.

Njé vizore (0.5 m ose 1 m)

Njé kronometér ose kohématés

Copa mermeri

Plasteliné

Copa pélhure ose ¢do material tjetér g¢ mund té |Jané t& domosdoshme, sepse gjaté eksperimentit mund té
shérbejé pér té fshiré duart béheni pis.

Pérdorime nga “Fletorja e punés”
Veprimtari praktike: Sa shpejt bien objektet?
Qéllimi i eksperimentit éshté té shqyrtojé se sa shpejt mund té bien objektet népér njé masé té léngshme.

Mjetet e nevojshme
e njécilindér i shkallézuar, i gjaté, t€ paktén 30 cm i larté, i mbushur me ngjités t€ 1éngshém ose me vaj (ose ené
tjetér e pérshtatshme, e mbushur me vaj té trashé).
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e dy llastige

e njé vizore (0.5 m ose 1 m)

e njé kronometér ose kohématés

e disa sfera mermeri me madhési té njéjté

o plasteliné

e copa pélhure ose ¢cdo material tjetér g€ mund té shérbejé pér té fshiré duart

Si té mbroheni??
Pastroni menjéheré ¢do derdhje té vajit.
Lani duart menjéheré pasi té keni pérdorur vajin.
Mos u pérpiqni té higni format nga cilindri matés.

Metoda

1. Fiksoni dy shiritat e gomés rreth cilindrit tuaj matés, rreth 25 cm larg njéri-tjetrit. Shiriti lart duhet té jeté rreth
5 cm poshté nivelit té 1éngut. Matni largésiné mes tyre (d).

llastik rrethor

vaj
25cm

sferé mermeri

llastik rrethor

2 {

2. Mbani njé sferé mermeri mbi sipérfagen e vajit dhe, pastaj, Iéshojeni. Kur sfera t& mbérrijé llastikun e sipérm,
shtypni kronometrin. Ndaloni kronometrin kur sfera té arrijé llastikun e poshtém.

3. Regjistroni kohén gé i duhet sferés t&€ mermerit pér té pérshkuar distancén e rénies midis dy llastigeve.

4. Pérsériteni eksperimentin me njé sferé mermeri tjetér dhe gjeni vlerén mesatare t€ kohés sé rénies. Lérini sferat
né fund té cilindrit matés.

5. Béni tri forma me plastelin€, me madhési aférsisht té njéjté me até té sferave (njéra duhet té jeté né formé
sferike). Do t’ju duhet té béni dy copé prej secilés formé. Punojini ato me duar, gé té jené sa mé shumé homogjene.
Me plastelinén mund té krijoni format si mé poshté.

T | -
6. Pérsériteni eksperimentin me secilén prej formave té plastelinés dhe pércaktoni kohén mesatare té rénies pér
¢donjérén prej tyre.
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Regjistrimi i rezultateve
1. Regjistrojini rezultatet né njé tabelé dhe pércaktoni shpejtésiné e rénies sé ¢do forme mes dy llastigeve. Kjo
éshté shpejtésia fundore (terminale) e 1évizjes sé cdo forme né vaj.

Forma Largésia e rénies (cm) Koha e rénies (s) Shpejtésia fundore (cm/s)

Sfera e mermerit

Plastelina 1

Plastelina 2

Plastelina 3

Analiza e rezultateve / pérfundimet

1. Shkruani njé listé té formave tuaja (pérfshiré sterén) né rend rrités té shpejtésisé fundore.

2. Shpjegoni pse shpejtésité ndjekin kété renditje.

3. Nése do té kishit pérdorur njé sferé celiku me té njéjtat pérmasa si ai i mermerit, sa mendoni se do té ishte
shpejtésia e saj fundore? Paraqisni arsyet e sugjerimit tuaj.

4. Pérse shiriti i sipérm u vendos rreth 5 cm poshté sipérfages sé vajit?

Vlerésimi

1. Cili mendoni se éshté gabimi mé i réndésishém né eksperimentin tuaj?

2. Si do ta pérmirésonit eksperimentin?

3. A mendoni se eksperimenti kishte saktésiné e mjaftueshme pér t€ mbéshtetur pérfundimet tuaja? Shpjegojeni
pérgjigjen tuaj.
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KAPITULLI 3 - HAPESIRA

3.1 Gjithésia (“Libri i nxénésit”)
& Pyetje té shpejta
1. Pse pamjet mé t€ mira t& hapésirés merren nga njé teleskop hapésinor?
Pérgjigje: Duke gené se teleskopi éshté mbi atmosferé, mungojné pluhuri ose mjegulla, pra, grimca papastértish
ose molekula uji, né gjendje té devijojné rrugén e rrezeve té drités dhe té deformojné imazhin. Pér kété arsye,
fotografité dhe pamjet jané té qarta. (1]

Pérdorime nga “Fletorja e punés”
Veprimtari praktike: Lévizja e Diellit
Fleta e mésuesit

Elemente sigurie
Mos shikoni Diellin me sy té liré, pa masa mbrojtése.
Béni kujdes kur vendosni bankén e punés né toké.

Mijete té nevojshme

(pér cdo grup nxénésish) e

shufér 1.2 metra e gjaté Sugjerohet aférsisht 1.2m x 0.03 m x 0.03 m

vizore metér dhe/ose shirit matés, i vijézuar né
centimetra

rrafsh (sipérfage té sheshté) pér hijen e shufrés

dicka gé té ndihmojé né fiksimin e shufrés né
toké

kompas

oré

raportor
dité me diell!

Pérdorime nga “Fletorja e punés”
Veprimtari praktike: Lévizja e Diellit
Qéllimi i kétij eksperimenti éshté vrojtimi dhe regjistrimi i 1€vizjes sé Diellit gjaté dités.

Mjetet e nevojshme

. shufér me gjatési 1.2 m
° vizore metrike dhe/ose metér shirit, né centimetra
o matés niveli

° busull
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. dicka gé t'ju ndihmoijé té fiksoni shufrén né toké
o oré

. raportor

. dité me diell

A Si té mbroheni?

Mos e véshtroni drejtpérdrejt diellin me sy té liré.
Béni kujdes kur ngulni shufrén né tokeé.

Metoda
1 Goditeni dhe nguleni shufrén né toké né ményré qé té€ qéndrojé pa lévizur, né drejtim vertikal, rreth 1 mbi
tokeé.

2. Kontrolloni gé shufra té jeté né pozicion vertikal duke pérdorur nivelin e hijes.
Matni lartésiné (h) té shufrés, mbi toké.

Pércaktoni ku jané veriu dhe jugu duke pérdorur busullén.

Regjistroni kohén duke pérdorur orén.

Matni gjatésiné e hijes sé shufrés qé formon Dielli.

Matni kéndin (B) gé formon hija e shufrés me drejtimin veri-jug.

N O kW

Regjistroni vézhgimet
Pér ¢do vrojtim regjistroni orén, gjatésiné e hijes dhe kéndin B.
1 Pérdorini rezultatet tuaja pér té llogaritur lartésiné e Diellit (kéndin A) gjaté ¢cdo vrojtimi.

Analiza e rezultateve / pérfundimet

1. Ndértoni dy grafiké:

e Grafiku A, gé tregon ngritjen e Diellit mbi horizont (kéndi A), n€ varési t€ kohés (né€ oré t€ ndryshme té dités).

. Grafiku B, gé tregon drejtimin e Diellit, krahasuar me vijén veri-jug (kéndi B), né€ varési té kohés (né oré té
ndryshme té dités).

2. Nga grafikét q¢€ ndértuat, parashikoni kohén e dités kur Dielli do té jeté né pikén e tij mé té larté.

3. Nga grafikét qé ndértuat parashikoni kohén e dités kur Dielli do té zhvendoset mé né jug.

4. Pérse ¢do grup té dhénash/regjistrimesh duhen marré gjaté sé njéjtés dité?

Vlerésimi

1. Cila mendoni se éshté pjesa mé e pasakté e eksperimentit tuaj?

2.Si mund ta pérmirésoni até?

3. Cfaré ndryshimi né rezultate prisni, nése do ta bénit té njéjtin eksperiment tre muaj mé voné&?

Meteorét dhe kometat (“Libri i nxénésit”)
O Pyetje té shpejta
3. Quhet meteor kur kalon pérmes atmosferés [1] dhe meteorit nése arrin té godasé Tokén [1].
[Gjithsej 2 piké]
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4. Dallimi kryesor ndérmjet njé meteori dhe njé komete éshté 1énda nga e cila pérbéhen. Njé meteor ka pérbérje
metalike ose pérbérje trupash té gurté, kurse njé kometé pérbéhet nga pluhur dhe copa akulli. [1]
Njé kometé ka bisht kur kalon prané Diellit, meteorét nuk kané bisht. (1] [Gjithsej 2 piké]

Pérdorime nga “Fletorja e punés”
Veprimtari praktike: Thellésia e kratereve
Fleta e mésuesit

AElemente sigurie

Béni kujdes nga masivet ¢ mund té bien. “Zona e rénies” duhet ndaré. Mbajini syté larg rérés gé fluturon.

Mijete té nevojshme Shénime

(pér cdo grup nxénésish)

Njé govaté rére Duhet té keté thellési té mjaftueshme, né ményré gé té formohen
kratere/gropa.

Pérzgjedhje e masivit té gurit Ka nevojé pér rreze té gjeré qé té€ japé thellési t€ ndryshme.

Vizore metér

Letér vizatimi

Veprimtari praktike: Thellésia e kratereve

“Fletore e punés”

Ndonjéheré, meteorét pérplasen né njé héné ose né njé planet. Aty ku meteorét godasin hénén ose planetin,
krijohet njé krater. Ju do té€ hetoni se ¢faré e pércakton thellésiné e kétyre kratereve.

Mjetet e nevojshme

. ené me réré, si p.sh., govaté ose legen
o guré me masa té ndryshme
o vizore

A Si té mbroheni?

Kujdes kur hidhni gurin né réré. “Zona e hedhjes” duhet té izolohet.
Mbani syté larg rérés g€ mund té ngrihet nga pérplasja.

Metoda

1. Renditini gurét sipas masave té tyre, nga mé i vogli te mé i madhi.

2. Niveloni rérén né govaté.

3. Hidhni gurin mé té vogél nga njé lartési S0 cm mbi govatén me réré.

4. Matni thellésiné e kraterit té shkaktuar nga guri. Regjistrojeni até né njé tabelé.

S.Kryejini edhe dy heré té tjera hapat 2-4.

6. Nivelojeni sérish rérén; hidheni gurin tjetér mé té vogél né radhé, nga e njéjta lartési, 50 cm.

7. Mateni thellésiné e kraterit g€ 1€ guri dhe regjistrojeni até né tabelén tuaj.

8. Duke e niveluar rérén ¢do heré, pérsériteni dy heré té tjera hedhjen dhe matjen pér kété masé.
9. Pérséritini hapat 6-8 me pjesén tjetér té guréve né radhé.
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Regjistroni rezultatet

1. Béni njé tabelé pér té regjistruar rezultatet tuaja. Vendosni titujt e ¢do kolone té tabelé&s suaj.

2. Ndértoni njé grafik me rezultatet e tabelés, duke emértuar akset dhe vizatoni vijén qé i bashkon pikat mé
miré.

Analiza e rezultateve / pérfundimet

1. Si ndikoi pérmasa e objektit né thellésiné e kraterit?

2. A mendoni se lartésia prej sé cilés u hodh objekti ndikoi né thellésiné e kraterit? Pérshkruani shkurtimisht si
mund té provoni nése parashikimi juaj ishte ose jo i sakté.

Vlerésimi
1.
a) Cfaré problemesh hasét gjaté kryerjes sé kétij eksperimenti?
b) Si do ta ndryshonit eksperimentin tuaj pér t'i shmangur kéto probleme?
2. Pérse krateret e Hénés jané aq té garta dhe té mprehta edhe tani, njésoj si atéheré kur u formuan?
3. Cfaré u ka ndodhur kratereve té formuara né Toké?

Pyetje (“Libri i nxénésit”)

1. Sistemi diellor ka nénté planeté. Kéta planeté mbahen né orbité rreth Diellit nga forca gravitacionale e Diellit.
Planeti mé i nxehté éshté Venusi, sepse gazrat n€ atmosferén e tij shkaktojné efektin serré. Planeti mé i madh éshté
Jupiteri. Planeti mé afér Diellit éshté Mérkuri. Katér prej planetéve kané unaza: Jupiteri, Saturni, Neptuni dhe
Urani. Njé planet nuk 1éviz né orbité rrethore rreth Diellit, por né formé elipsi (vezake).

[Gjithsej 5 piké (10 x ¥3)]

2. Pérgjigja vetjake e nxénésit.

3. a) Ata kané té gjithé formé sferike [1] dhe 1évizin né orbité rreth Diellit [1]. “Planetét xhuxhé” jané mé té vegjél
se planetét e tjeré (ose “planetét xhuxhé” nuk jané mjaftueshém té médhenj pér pastruar objektet e tjera té vogla

nga orbitat e tyre). [11. [Gjithsej 3 piké]
b) Teleskopét pérmirésohen gjaté gjithé kohés [1], prandaj astronomét mund té zbulojné mé shumé planeté
xhuxhé né skajet e sistemit diellor [1]. [Gjithsej 2 piké]

4. Reklama ose broshura e udhétimit (Iéreni té shprehé fantziné, por té alternuar me informacion shkencor té
sakté). [Gjithsej 4 piké]

Pér kété pyetje, sugjerojmé Pérdorime nga “Fletore e punés”:

Jeni njé kompani gé reklamoni udhétime né hapésiré, pér té vizituar planetét né sistemin diellor. Detyra juaj
éshté té zgjidhni njérin nga planetét e sistemit diellor dhe té prodhoni njé fletépalosje ose broshuré pér té
reklamuar, por edhe pér t€ informuar vizitorét e mundshém mbi até planet. Pér kété mund té pérdorni internetin,
librat dhe burime té tjera pér té zbuluar sa mé shumé rreth atij planeti. Aty ku mundeni, né fletépalosjen ose
broshurén tuaj duhet té pérfshini edhe imazhe. Mos harroni se po pérpigeni t'i joshni klientét t€ udhétojné drejt
atij planeti pér té€ kaluar pushimet.

Pérmbaijtja e prezantimit
Sugjerohet té jepen 12 piké né total pér fletépalosjen ose broshurén. Kéto duhet té jepen si mé poshté:
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e njé skicé e qarté, cfaré duhet té presin té shohin njerézit né planetin e zgjedhur, (2]

e  pérshkrimi i klimés né planet, (1]

e temperatura né planetin e pércaktuar, (11

e gjatésia e dités dhe e vitit, (2]

e largésia nga Toka né planetin e pérzgjedhur dhe ményra sesi do té mbérrihet atje, (2]

e skicé se cfaré do té kishte atje pér t'u vizituar ose pér t'u paré: unaza té€ dukshme, héna, kratere ose tipare té
tjera , (2]

e cil&sia e posterit ose prezantimit. (2]

Mos harroni se po pérpigeni té joshni vizitoré t&€ mundshém né kété planet, prandaj duhet té nxirrni né pah
pérparésité g€ mund té keté planeti juaj né€ lidhje me ¢éshtjet e renditura mé lart.

5. Planetét pasqyrojné dritén gé vjen nga Dielli, prandaj ne mund t'i shohim ata. [Gjithsej 2 piké]
6. Sa mé larg té jeté nga Dielli njé planet, aq mé i gjaté viti i tij. [Gjithsej 4 piké]

Pérdorime nga “Fletorja e punés”
Veprimtari praktike: Gjatésia e hijeve
Fleta e mésuesit

AElemente sigurie: kujdes!
Llamba té nxehta - ekziston rreziku pér djegie gishtash.
Llamba duhet montuar mbi bankén e punés.

Mijete té nevojshme Shénime

(pér cdo grup nxénésish)

11lambé

Banké mbéshtetése dhe pajisje fiksuese, ose nj¢ | Nxénésit duhet té jené né gjendje t€ ndryshojné lartésiné e llambés mbi

ményré pér té ngritur llambén né nivele té banké, deri né 80 cm mbi banké duke lévizur fiksuesin mbi banké, ose

caktuara. duke pérdorur dicka pér té vendosur nén té.

Objekt me lartési 2-3 cm Ky mund té jeté njé laps, shkop et;.

Nijé fleté letre A4 Nxénésve t'u vihen mé shumé né dispozicion, nése nuk arrijné t'i béjné
té gjitha shénimet e tyre né njé fleté té vetme.

Letér vizatimi

Vizore

Veprimtari praktike: Gjatésia e hijeve

“Fletore e punés”

Ndérsa Toka rrotullohet né orbité rreth Diellit, pozicioni i Diellit né giell duket se ndryshon. Si ndikon kjo mbi
hijet né Toké&?
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Mjetet e nevojshme

. burim drite

. objekt (2 deri né 3 cm i larté)

o vizore

. fleté letre A4

. bosht mbaijtés vertikal me fiksues
o letér vizatimi

A Si té mbroheni?

Kujdes se mos digjni gishtat né€ burimin e nxehté té drités.
Mos e lini objektin té bjeré nga lartésia.

Metoda

1. Vendoseni objektin te ana e gjerésisé sé letrés A4. Shénoni né letér pozicionin e tij.

2. Fiksoni burimin e drités né boshtin vertikal mbi banké, rreth 50 cm larg objektit, né ané té kundért me letrén,
me géllim gé hija e objektit té€ bjeré mbi letér.

3. Shénoni fundin e hijes g€ ndodhet mé larg objektit. Quajeni kété “niveli fillestar”.

4. Duke mbajtur burimin e drités né té njéjtén largési horizontale nga objekti, fiksoni burimin e drités né
mbajtésin vertikal, 20 cm mbi “nivelin fillestar”.

S. Vijézojeni sérish fundin e hijes g¢ ndodhet mé larg objektit, duke shénuar aty “20 cm”.

6. Ngrijeni sérish burimin e drités me 20 cm. Shénoni pozicionin dhe gjatésiné e hijes.

7. Pérsériteni edhe 2 heré té tjera hapin 6, pér t&€ marré rezultatet e disa matjeve té lartésisé nga niveli fillestar deri
né 80 cm mbi té.

Regjistrimi i rezultateve
1. Regjistrojini rezultatet e matjeve né njé tabelé si kjo mé poshté:

Lartésia e llambés Gjatésia e hijes

Analiza e rezultateve / pérfundimet

1. Béni njé grafik me rezultatet tuaja. Emértoni boshtet né grafik dhe vizatoni njé vijé qé bashkon mé miré pikat
e vlerave té rezultateve.

2. Shikoni grafikun. Cila éshté marrédhénia midis lartésisé sé llambés dhe gjatésisé sé hijes?

Vlerésimi

1. Si mund ta pérmirésoni eksperimentin pér té€ pérftuar hije mé té qarta?
2.Si ndikon lartésia e Diellit mbi hijet né Toké?

3. Zbuloni se si punon njé oré diellore dhe cfaré mat ajo.




Pyetje dhe pérgjigje
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Pjesé e cilés galaktiké éshté sistemi

E “Rrugés sé

Si kontrollohet koha qé u

Népérmijet gjatésisé sé orbités

diellor? Qumeéshtit” duhet satelitéve artificialé

té vértiten né orbité rreth

Tokés?
Pérmendni njé satelit natyror té Héna Sa kohé i duhet njé 24 oré
Tokés. sateliti komunikimesh

pér t'u plotésuar njé

orbité té ploté rreth

Tokés?
Cfaré lloj eklipsi ndodh kur Héna Eklips diellor Si quhet héna mé e Ganymede
&shté midis Tokés dhe Diellit? madhe e Jupiterit?
Nése njé mollé ka njé masé prej 1.5 kg, |15 N (Njuton) Pérse bishti i njé komete |Pluhuri dhe gazi q¢é formojné

sa éshté pesha e saj né Toké?

zhduket ndérsa udhéton
gjithnjé e mé larg Diellit?

kometén ringrijné dhe nuk
ndricohen mé nga Dielli

Nése njé mollé me masé 1.5 kg Zero-nuk do té¢ |Cilin planet zbuloi Uranin
dérgohet né hapésirg, sa do té jeté keté peshé Uilliam Hersheli né vitin
pesha e saj? 17817
Ku kalon orbita gjeostatike e njé Ekuator Cfaré njésie pérdorim pér | Njuton (IN)
sateliti, mbi polet e Tokés apo mbi peshén?
ekuator?
Cfaré force i mban planetét né orbité |Graviteti Sa peshon mbi Tokénjé |550 N
pérreth Diellit? grua 5SS kg?
Nijé satelit meteorologjik rrotullohet |Polare Cfaré kuptojmé me Njé yll té vetéshkatérruar
né orbité polare apo gjeostatike? “xhuxh té bardhé”?
Midis cilit ¢ift planetésh ndodhet Midis Marsit dhe | Cfaré forme kané orbitat |Eliptike
brezi i asteroideve? Jupiterit e planetéve né sistemin
toné diellor?
Cili éshté planeti mé i nxehté i Venusi Pérmendni emrat e dy Erisi, Ceresi
sistemit diellor? planetéve “xhuxhé”.
Cili éshté planeti i sistemit diellor g¢ |Saturni Cfaré jané meteorét? Copéza té vogla asteroidesh ose
ka dendésiné mé té vogel? kometash
Sa shpesh kemi né Toké vit té brishté? | Njé heré ¢do katér | Cfaré jané kometat? Copa akulli ose pluhuri gé vértiten
vjet né orbité rreth Dellit (né orbita t&
tejzgjatura).
Cili planet éshté klasifikuar sot si Plutoni Kush ka sugjeruar pér Ptolemeu

"planet xhuxh'"?

heré té paré se yjet ishin
pika drite té fiksuara né
njé sferé?

Emértoni dy planeté té sistemit toné

Meérkuri, Venusi,

Pérse shkencétari Galileo

Sepse ai pérdori njé teleskop.

diellor g¢ mund té shihen me sy té Marsi, Jupiteri, Galilei ishte né gjendje t&é
liré. Saturni bénte vrojtime mé té
mira té qiellit sesa
shkencétarét e
méparshém?
Cili Iéviz né qiell, Toka apo Dielli? Toka Ligjet e kujt pérbéjné Ligjet e Keplerit

bazén e kuptimit qé kemi
zhvilluar pér sistemin
toné diellor?
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Pérdorime nga “Fletorja e punés”
Rubrika “Si veprohet né shkencé” (SVSH): A ka jeté n€ hapésirée?

Inteligjenca jashtétokésore €shté jeté inteligjente g€ mund té jeté zhvilluar né njé planet tjetér, pérve¢ Tokés. Né
asnjé planet tjetér nuk éshté zbuluar ndonjéheré ndonjé formé tjetér jete. Megjithaté shkencétarét kané arritur né
pérfundimin se jeta mund té ekzistojé né planetét qé vértiten né orbité rreth disa prej qindra miliarda yjeve té
Gijithésisé soné. Gjithashtu ata kané gjetur prova té sistemeve gé mbéshtesin jetén, si pér shembull ujé, gé tregon
se edhe né planeté té tjeré mund té keté ekzistuar jeta né té kaluarén.

Kérkimet e shkencétaréve pér jeté né hapésira té tjera t&é Universit quhet SETI (Search for Extraterrestrial
Intelligence) ose KIJ (Kérkim pér Inteligjencé Jashtétokésore). KIJ-i beson se ményra mé e miré pér té zbuluar forma
té tjera jete inteligjente &hté duke kérkuar pér to. Ata kérkojné pér prova teknologjike, duke besuar se radio-
teknologjia do té zhvillohej e para. Késhtu, kérkuesit pérdorén radio-teleskopét pér té kérkuar né giell. Né vitin
1960 ata besuan se kishin kapur njé sinjal nga dy yje t€ ndryshém. Por analiza e métejshme tregoi se béhej fjalé pér
njé puls (sinjal) natyror dhe jo té krijuar nga ndonjé genie inteligjente.

Né vitin 1992 shkencétarét po kérkonin pér sinjale té€ forta valésh té shkurtra. KIJ beson se duhet akoma mé
shumé puné pér té gjetur ményrén meé t€ miré pér té réné né gjurmét e jashtétokésoréve ose pér ta arritur
komunikimin me to, né rastin kur ata ekzistojné.

Neé vitin 1998 astronomét filluan té kérkonin pér pulse (sinjale) ose rreze laser, sepse besonin se jeta inteligjente
né planeté té tjeré do té kishte zhvilluar pajisje té€ fugishme laseri. Ata po kérkojnég, gjithashtu, edhe pér ndryshime
né atmosferén gé e rrethon planetin, pasi kjo mund té jeté shenjé se dicka po e ndryshon atmosferén pér shkak té
proceseve té jetés ose ndryshimeve né teknologji.

Pyetje
1. Cfaré duhet té keté njé planet, n€ ményré gé né t€ mund té ekzistojé jeté né formén gé ne e njohim até?
[Gjithsej 3 piké]
2. Pérse KIJ-i filloi té kérkonte pér sinjale radioje? [Gjithsej 2 piké]
3.
a) Né vitin 1992, KIJ-i e zhvendosi vémendjen drejt pérdorimit t&€ mikrovaléve. Jepni njé arsye pse. [1 piké]
b) i) Kur filluam té kérkojmé pér rreze laser nga hapésira? [1 piké]
ii) Pérse? [2 piké]
[Gjithsej 4 piké]
4.
a) Mendoni se duhet té kérkojmé pér jeté inteligjente né€ hapésira té tjera? Shpjegojeni pérgjigjen tuaj.
[4 piké]
b) Mendoni se jeta inteligjente mund té ekzistojé né hapésira té tjera té Gjithésis€? Shpjegojeni pérgjigjen tuaj.
[4 piké]
[Gjithsej 8 piké]
5. Sugjeroni dy kufizime té projektit KIJ. [Gjithsej 2 piké]

6. Qeveria amerikane vendosi t€ mos e vazhdonte ta financonte mé projektin KIJ. Nése do té ishit njé zyrtar
geveritar pérgjegjés pér projektin dhe nése do té besonit se kérkimi hapésinor éshté i réndésishém, ¢faré do t'i
thoshit geverisé né pérpjekjen pér t'ia ndryshuar mendimin? Arsyetojeni pérgjigjen tuaj.  [Gjithsej 4 piké]
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Pérgjigje
1. Oksigjeni, uji, ushgimi ose drita, temperatura dhe klima e pérshtatshme. [Gjithsej 3 piké]
2. KIJ-i (SETI) beson se kjo &shté teknologjia gé do té zhvillohej e para. (1]
Ata kishin té disponueshme teknologjiné radio. (11
3.
a) U rritén kérkimet pér KIJ-n. (11
b) i) M&1998. (1l

ii) Studiuesit besonin se jeta inteligjente mund té kishte zhvilluar teknologjiné e lazerit.  [1]

4.
a) dhe b) Pérgjigjet vetjake t&é nxénésve. [Gjithsej 8 piké]
5. Teknologjia gé ka né dispozicion SETI pér té pérdorur.

Informacioni pér format e tjera té jetés té zhvilluara né€ nivele té ndryshme teknologjie.

Financimi

Koha e shkencétaréve

Ndérhyrja nga burime té tjera.

Cdo sugjerim tjetér i arsyeshém. [Gjithsej 3 piké]
6. Pérgjigjet e veté nxénésve. [Gjithsej 4 piké]
Test
Emri, mbiemri Data Klasa

1. Ky diagram tregon pjesé té sistemit diellor. Plotésoni emrat g€ mungojné.

Jupiteri
/
Dielli 1 \> Gi
Mérkuri Toka Q\
a) Identifikoni dhe emértoni Venusin né diagramin mé lart. (11
Pérse Venusi éshté planeti mé i nxehté?
(11
b) Cilit planet i duhet mé tepér kohé pér t'u rrotulluar rreth diellit? (1]
[Gjithsej 3 piké]

2. Pérmendni tre planetg, té cilét mund té shihen me sy té liré.

[Gjithsej 1 piké]




3.
a) Renditini sipas madhésisé, duke filluar nga mé i madhi.
Dielli, Héna, galaktika, sistemi diellor, Gjithé&sia, Jupiteri, Toka.

[Gjithsej 1 piké]
b) Cili nga objektet e pérmendura mé lart e pasqyron dritén e diellit?
(1l
[Gjithsej 2 piké]
4. Alma kishte tre fruta. Ajo pérdori njé peshore pér té gjetur peshén e secilés.
a) Sa éshté pesha e luleshtrydhes? (100 gramé peshon 1N - 1 Njuton) (1]
b) Cila fruté do té kishte peshén mé t€ madhe né Héné? (11
[Gjithsej 2 piké]
5. Eklipsi hénor ndodh atéheré kur éshté midis dhe Hénés.
Hénés i duhen rreth dité pér t'u rrotulluar rreth Tokés.
Héna mbahet né€ orbité nga e Tokés.
[Gjithsej 2 piké]

6. Né diagramin mé poshté mund té shihni njé anije hapésinore duke fluturuar né orbité rreth njé héne.

a) Cila forcé e mban anijen hapésinore né orbité? (1]
b) i) Cfaré lloj orbite do té duhej té kishte njé satelit meteorologjik, nése do t'i duhej té jepte njé pasqyré té
detajuar té Tokés. (1]

ii) Pérmendni njé 110j tjetér sateliti i cili do té kishte té njéjtén orbité.
(1l
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¢) Vizatoni njé shigjeté né diagram pér té treguar forcén e Hénés né anijen hapésinore. Emértojeni shigjeta M.

(1l
d) Si do té ndryshonte madhésia e shigjetés, nése anija hapésinore do té udhétonte né Toké?
(1l
[Gjithsej S piké]
7.Kometat dhe meteorét jané pjesé e sistemit toné diellor.
a) Né cilén pjesé té sistemit toné diellor ndodhet brezi i asteroidéve?
(11
b) Pérse bishti i nj¢ komete duket mé i shndritshém kur ajo i afrohet diellit?
(1l
¢) Shpjegoni pérse bishti i kometés béhet mé i gjaté kur ajo i ajo i afrohet diellit.
(1l
[Giithsej 3 piké]

8. Né kohén e Greqisé s€ lashté modeli i sistemit diellor ishte shumé ndryshe nga kéndvéshtrimi ge ne kemi sot.
Pérshkruani modelin e sistemit solar né kohén e Greqisé sé Lashté.

[Gjithsej 2 piké]
9. Diagrami né vijim tregon disa héna té Jupiterit.

Lo: 8900 miliardé Europa: 4800 miliardé =~ Ganymede: 15,000 miliardé Callisto: 11,000 miliardé
miliardé kg miliardé kg miliardé kg miliardé kg

a) Midis cilés héné dhe Jupiterit forca e gravitetit éshté mé e madhe?

(11
b) Né Lo pesha juaj éshté 500 N. Né cilén prej hénave pesha juaj do té ishte péraférsisht sa gjysma e saj?
(11
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9]

i) Pérfytyroni sikur disa copéza fluturojné né hapésirén rreth hénave té Jupiterit. Drejt cilés héné do té shkonin
mé shpejt copézat? (1]

ii) Shpjegoni pérgjigjen e dhéné né pikén i). (11

d) Galileoja studioi hénat e Jupiterit dhe arriti né njé hipotezé, e cila ndryshoi rrénjésisht ideté tona rreth
sistemit diellor. Cila ishte hipoteza e tij?

[Gjithsej 6 piké]

Banké pyetjesh

Emri Data Klasa

1. Satelitét kané dy lloje kryesore orbitash rreth Tokés. Njéra prej tyre éshté orbita gjeostacionare.
a) i) Emértoni llojin tjetér té orbités. 1]
ii) Jepni njé pérdorim pér njé satelit né kété l1oj orbite.

(1l
b) Jepni njé pérparési té uljes sé njé sonde hapésinore mbi njé planet, né vend té dérgimit té njé misioni pa
ekuipazh, gé nuk ulet né té.

(1l
[Gjithsej 3 piké]
2. Pér mijéra vjet kemi pasur njé model té sistemit toné diellor. Kohét e fundit, shkencétarét e kané pérditésuar
dhe pérmirésuar kété model.
a) i) Emértoni tre prej planetéve té paré té njohur

[Gjithsej 3 piké]
ii) Sugjeroni disa arsye se pérse kéta planeté u zbuluan té parét.
(11
b) Cili planet u riklasifikua kohét e fundit si “planet xhuxh" (pra gé nuk mund té rritet/zhvillohet mé tej”)?
(11
¢) Emértoni dy "planeté xhuxhé" té tjeré. (11
[Gjithsej 3 piké]
3. Kometat béjné pjesé né sistemin toné diellor.
a) Cfaré éshté njé kometé?
(11
b) Nga dallon orbita e njé komete pérreth Diellit prej orbités sé njé planeti rreth Diellit?
(1l

[Gjithsej 2 piké]
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4. Pérse né Héné forca e réndesés (graviteti) éshté mé e vogél sesa né Toké?

(1l

5. Modeli i Ptolemeut pér sistemin diellor kishte né qendér Tokén.
a) Paraqitni njé dallim tjetér midis kéndvéshtrimit té Ptolemeut dhe modelit q¢ kemi krijuar sot pér sistemin
diellor.

(1l
b) Galileoja shpenzoi shumé vite duke vézhguar hénat e Jupiterit. Cili ishte pérfundimi kryesor né té cilin ai
arriti prej vézhgimeve qé kreu?

(1l

¢) Astronomét nuk mund té shohin planetét rreth yjeve té tjeré. Jepni njé arsye pér kété.

(1]
[Gjithsej 3 piké]

6. N¢ hemisferén veriore, vera vjen kur Poli i Veriut anon drejt Diellit.

Norvegjia

, Poli i Veriut
RN

Rrethi Arktik

Tropiku i Gaforres

Ekuator
" Tropiku i Bricjapit

Poli i Jugut Rrethi Antarktik

a) Pérse gjaté verés Norvegjia ka orét maksimale té dités s¢ diellit?

(11
b) Ctaré stine éshté né Polin e Jugut, nése Poli i Veriut anon drejt Diellit?

(11
¢) Shpjegoni pérse né ekuator bén mé nxehté sesa né Polin e Veriut

(11

[Gjithsej 3 piké]
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7. Diagrami tregon njé eklips té Diellit.

D

Héna Toka

a) Mbi diagram tregoni rrugén gé ndjekin rrezet e drités. Pérdorni shigjeta pér té treguar rrezet.  [1]
b) Nga Toka mund té shohim vetém njérén ané t&é Hénés. Shpjegoni pérse.

(1l
¢) Kur astronautét zbritén né Héné, lané mbi sipérfagen e saj gjurmé kémbésh. Pérse kéto gjurmé kémbésh duken
po aq qarté sot, njésoj si ditén kur u béné?

(1l
[Gjithsej 3 piké]

8. Kur njé raketé léshohet nga Toka, ajo fillimisht pérshpejton shumé ngadalé. Ndérsa largohet nga Toka,
shpejtésia e saj rritet.

a) Jepni dy arsye pérse ndodh kjo gjé. Njé arsye duhet té béjé fjalé pér gravitetin.

i)
(1l
i)
(1l
b) Satelitét 1évizin né orbité rreth Tokés pér shkak té gravitetit. Shpjegojeni kété pohim.
(1l
¢) Masa juaj né Tokeé éshté 50 kg (1 kg réndon 10 N (Njuton)). Llogaritni:
i) peshén tuaj né Toké, (11
ii) peshén tuaj né Jupiter. (Informacion: masa e Jupiterit €éshté 10 heré mé e madhe se masa e Tokés).
iii) masén tuaj né Jupiter. (11

[Gjithsej 6 piké]




Skema e pikéve pér bankén e pyetjeve
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Pyetje |Pérgjigje Skema e pikéve
lai Orbité polare 1 piké
ii Mund té pérdoret pér parashikimin e motit, pér 1 piké
eksplorimin e Tokés, pér GPS.
b Mund té grumbullojé kampione, té fotografojé nga afér |1 piké pér ¢do rast té sakté
(té detajuare), té€ béjé analiza kimike.
2a Cdo tre prej planetéve: Mérkuri, Venusi, Marsi, Jupiteri, |3 piké
Saturni
ME afér nesh, késhtu g¢ mund té shihen me lehtési. 1 piké
Planeti Pluton 1 piké
c Dy prej kétyre planetéve xhuxhé: Ceres, Eris, Makemake, |1 piké -1/2 piké pér ¢do pérgjigje té sakté
Haumea.
3a Shkémb i ngriré dhe akull, top i madh dhe i pisté débore. |1 piké
b Cdonijéri prej dallimeve: planeti ka orbité mé eliptike (mé |1 piké
vezake) / planeti 1éviz né orbité me plan té ndryshém
nga ai i kometés/ kometa shkon né hapésirén e thellg, té
errét.
4 Héna ka masé mé té voggél se sa Toka. (Mund té shtohet si | 1 piké
opsion edhe fakti qé shpejtésia e rrotullimit té Hénés
rreth boshtit té saj éshté mé e vogél se ajo e Tokés.)
S5a Cdonijéri prej dallimeve: té gjithé planetét kané orbité 1 piké
rrethore / té gjithé planetét 1€vizin né té njéjtin plan,
pérfshiré Diellin.
b Dielli éshté gendra e sistemit diellor, ndérsa planetét 1 piké
rrotullohen né orbité rreth Diellit.
c Pér shkak té largésisé s€ madhe ose t€ ndotjes s€ lehté. 1 piké
6a Sepse anon nga Dielli, prandaj merr maksimumin e 1 piké
rrezeve té tij pér ¢do njési hapésire.
Dimér 1 piké
C E njéjta sasi rrezesh drite, e pérhapur né njé hapésiré mé |1 piké
té gjere.
Mos e pranoni pérgjigjen: “Sepse ndodhet mé afér Diellit”.
7a Vija té drejta nga lart dhe poshté Diellit, té cilat cekin 1 piké
skajet e Hénés dhe zgjaten drejt Tokés (né€ kété rast duhet
pérdorur njé vizore), shigjeta nga Dielli te Toka.
b Njé rrotullim i Hénés né té njéjtén kohé gé i duhet Hénés |1 piké
pér t&€ béré njé rrotullim té ploté né orbité rreth Tokés.
C Né Héné nuk ka as dukuri meteorologjike, as erozion. 1 piké
8a Forca gravitacionale e térheq pas né Toké 1 piké

zvogélohet sa mé larg prej Tokés qé udhéton raketa
(pakésim i forcés sé fushés gravitacionale)

rritet karburanti i pérdorur, pakésohet masa e raketés;
e njéjta shtytje krijon shpejtési mé t&€ madhe




b Graviteti i Tokés nuk e lejon satelitin té bjeré né tokg, 1 piké
por pér shkak se vazhdon té 1évizé, ai ndjek njé orbité
rrethore.
ci 500 N (Njuton) 1 piké
ii 5000 N (Njuton) 1 piké
iii 50 kg 1 piké

3.2 ToKa (“Libri i nxénésit”)
Dita dhe nata (“Libri i nxénésit”)
& Pyetje té shpejta
1. Renditni 3 dallime ndérmjet verés dhe dimrit.
Pérgjigje: Dielli éshté mé lart né giell né veré sesa né dimér
Ditét jané mé té gjata né veré [1]. Dielli éshté mé i nxehté né veré sesa né dimér

EKlipsi i Diellit (“Libri i nxénésit”)
& Pyetje té shpejta
2. Ctaré lloj eklipsi ndodh kur éshté:
a) héné e re,
b) héné e ploté?
Pérgjigje:
a) Kur éshté héné e re kemi eklips diellor.
b) Kur éshté héné e ploté kemi eklipsi hénor.

Pyetje (“Libri i nxénésit”)
Plotésoni fjalité e méposhtme.

(11
[1]. [Gjithsej 3 piké]

(1l
(11

1. Né veré Dielli shfaget mé lart né giell n€ mesin e dités. Kur hemisfera veriore drejtohet drejt Diellit, do té jeté
veré. Atéheré ditét do té jené té gjata dhe netét t& shkurtra. Tokés i duhen 24 oré pér t'u rrotulluar njé heré rreth

vetes dhe 365.25 dité pér té béré njé rrotullim té ploté rreth Diellit.
2.

[Gijithsej 3 piké (6 x ¥2)]

a) Cila nga fjalité e méposhtme &éshté e sakté? Rrethojeni até (jané paraqitur vetém fjalité e sakta).

ii) Nga Toka duket gjithnjé e njéjta fage e Hénés (e sakté).

iv) Ka kohé kur fagja e ndricuar e Hénés éshté nga ana e kundért e Tokés (e sakté).

v) Eklipsi i Hénés ndodh mé shpesh se eklipsi i Diellit (e sakté).

(1]
(1]
(1]
[Gjithsej 3 piké]

b) Pér ¢do formulim gé éshté i pasakté, thoni cfaré éshté gabim. Rihkruajeni formulimin sakté.

i) Héna éshté satelit natyror i Tokés. (pohim i rishkruar sakté)
iii) Eklipsi i Diellit shkaktohet nga hija e Hénés. (pohim i rishkruar sakt€)

3. Kopjoni figurén 3.8.
a) Té ndérprera né hemisferén e veriut.
b) Linja vertikale e hequr dhe gjysméhija gé shikon nga ana tjetér, jo nga Dielli.

(1]
(1]
[Gjithsej 2 piké]

(11
(1l
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¢) Toka duhet té jeté né té djathté té diagramit, me boshtin né té njéjtin orientim, né ményré qé S té jeté tani

mé afér Diellit. (1]

d) duhet té jeté né gjysmén e distancés midis verés dhe dimrit pérballé Diellit, me aksin né té njéjtin drejtim si
né figurén 2.8. (1]

e) Héna duhet té jeté mes Diellit dhe Tokés. (11

4. Shpjegoni pse nuk éshté e sakté shkencérisht té themi se Dielli ngrihet né lindje dhe ulet né peréndim.

Ky pohim nuk éshté i vérteté, sepse éshté Toka qé 1éviz, jo Dielli. (11

Pérdorime nga “Fletorja e punés”
Pyetje dhe pérgjigje

Emri Data Klasa

Pyetje
1. Figura e méposhtme tregon orbitén e Tokés rreth Diellit.

Pjesa e botés qé

Sshté né dité Boshti i Tokés

Dielli Héna
Shénoni né té emértimet e méposhtme:
a)  boshtii Tokés [1 piké]
b) Héna [1 pike]
¢)  DPjesa e botés qé éshté né dité [1 piké]
d)  Dielli [1 piké]
e)  Orbita e Tokés [1 piké]

[Gjithsej 5 piké]
3. Shpjegoni pérse shohim gjithmoné vetém njérén ané té Hénés.

[Gjithsej 2 piké]




Udhézues pér mésuesin

4. Shpjegoni pse ndodhin eklipset e Diellit dhe t& Hénés.

[Gjithsej 4 piké]
5. Ekuatori éshté mé i ngrohté se pjesa tjetér e Tokés. Shpjegoni pérse ndodh kjo, duke u bazuar né pérgendrimin
e drités sé Diellit.

[Gjithsej 2 piké]
6. Njerézit flasin shpeshheré pér Diellin g€ ngrihet né Lindje dhe ulet né Peréndim, duke krijuar idené se ai léviz.
Pse éshté i pasakté ky pohim?

[Gjithsej 2 piké]
7. Dielli i jep energji nxehtésie Tokés, por nuk e djeg até. Si prodhohet energjia e nxehtésisé?

[Gjithsej 2 piké]
3.3 Graviteti (“Libri i nxénésit”)
O Pyetje té shpejta
1. Njé arké me mollé ka njé masé prej 3 kg. Sa peshon arka?
Pérgjigje. 30 N [1 pér gjetjen e numrit “30” si pérgjigje e sakté, 1 pér pérgjigjen e njésisé sé sakté]
[Gjithsej 2 piké]

Largimi nga TokKka (“Libri i nxénésit”)
& Pyetje té shpejta
2. Jepni dy arsye pse pesha e anijes kozmike &hté mé e vogél kur ajo éshté né orbité, sesa kur éshté né
sheshin e léshimit.
Pérgjigje. Anija kozmike ka masé mé t€ vogél kur éshté né orbité, sepse ka djegur pjesén mé t&é€ madhe té

karburantit / ka léshuar (éshté shképutur) raketat shtytése. (1]
Forca e gravitetit g€ ushtrohet mbi té &shté mé e vogél, sepse ajo éshté larguar mé tej prej Tokés. [1]
[Gjithsej 2 piké]

Pérdorime nga “Fletorja e punés”
Rubrika “Zgjerim njohurish”: Graviteti planetar

Nése do té bénit njé udhétim népér sistemin toné diellor dhe do té zbrisnit né planeté t&é ndryshém, do té vérenit
se pesha juaj do té ndryshonte nga njéri planeti né tjetrin. Kjo ndodh sepse fortésia e fushés gravitacionale

50
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ndryshon pér ¢do planet. Nése fusha gravitacionale né njé planet éshté sa dyfishi asaj né Toké, pesha juaj do té
ishte dy heré mé e madhe se ajo né Toké - dhe késhtu do té ndodhte me gjithcka tjetér.

Nga tabela e méposhtme ju duhet té dalloni se fusha gravitacionale né sipérfagen e njé planeti nuk varet vetém
nga masa e planetit. Késhtu, pér shembull, fortésia e fushés gravitacionale né sipérfagen e Saturnit éshté e njéjté
me até né sipérfagen e Uranit, ndonése Saturni ka masé mé té€ madhe.

Planeti Masa relative | Rrezja Dendésia Fortésia e fushés gravitacionale (N/kg)
(Toka =1000) | (km) (kg/m3)

Meérkuri 60 2 440 5400 38

Venusi 820 6 050 5200 8.8

Toka 1000 6 400 5500 9.8

Marsi 110 3380 3900 38

Jupiteri 318 000 71400 1300 25

Saturni 95 000 60 400 700 104

Urani 14 500 23 600 1300 104

Neptuni 17 100 22 300 1600 13.8

Pérmasa e késaj fushe gravitacionale éshté shumé e réndésishme - nése do té ishte shumé e madhe, do té
térhigeshim aq shumé nga sipérfagja, saqé do té shtrydheshim. Pér kété arsye, krijesat qé jetojné né planeté me
fusha t€ médha gravitacionale (ku g &éshté e madhe) do té kishin nevojé pér skelete té forta dhe kémbé vértet té
trasha!

g e vogél g e madhe

Mund ta llogaritni vlerén g né€ sipérfagen e njé planeti ose té njé héne, nése njihni rrezen e planetit (ose hénés)
dhe dendésiné e saj.

Pyetje (“Libri i nxénésit”)

1. Pérdorni té dhénat pér katér planetét e paré e tabelés sé¢ mésipérme pér té skicuar njé grafik té fushés
gravitacionale né sipérfaqge (g) sipas formulés: (dendési x rreze)/1 000 000.
[Gjithsej 5 piké]

2. Pérdorni grafikun tuaj pér té gjetur fushén gravitacionale né hénat e sistemit diellor té dhéna né tabelén e
méposhtme. [Gjithsej 6 piké]
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Héna Rrezja (km) Dendésia (kg/m3)
Io (njé héné e Jupiterit) 1830 3550
Ganymede (njé prej hénave té Jupiterit) 2634 1940
Kalisto (Callisto) (njé prej hénave té Jupiterit) 2403 1860
Titani (njé héné e Saturnit) 2576 1880
Titania (njé héné e Uranit) 789 1600
Tritoni (njé héné Tritonit) 1352 2070

Satelitét (“Libri i nxénésit”)
& Pyetje té shpejta
3. Pse njé satelit né orbité nuk ka nevojé pér motor gé ta mbajé né lévizje?
Pérgjigje
Nuk ka rezistencé ajri, gé ta ngadalé&sojé. [Gjithsej 1 pikél

Orbita e Hénés (“Libri i nxénésit”)
& Pyetje té shpejta
4.Po té ishte Héna mé afér Tokés, do t'i duhej mé shumé apo mé pak kohé pér té béré njé rrotullim té ploté
né orbité?

Arsyetim (pér mésuesin): Nése Héna do té ishte mé afér Tokés, pra, largésia Toké-Héné do té ishte mé e vogél, kjo
do té thoté gé edhe orbita e Hénés rreth Tokés do té ishte mé e shkurtér. Pér kété arsye, Hénés do t'i duhej mé pak
kohé pér té béré njé rrotullim té ploté.

Pérgjigja: Né kété orbité té re, Hénés do t'i duhej mé pak kohé pér té béré njé rrotullim té ploté né orbité.

[Gjithsej 1 piké]

Pyetje (“Libri i nxénésit”)

1. Forca gravitacionale gé vepron mbi njé trup né sipérfagen e Tokés quhet peshé. Trupat me masé mé té€ madhe
kané fushé gravitacionale mé té forté. Atéheré, né planetét me fushé gravitacionale mé té forté, objektet do té

pérshpejtojné shpejtésiné e rénies drejt tyre. [Gjithsej 2 piké (4 x 12)]

2. Térheqja gravitacionale e Hénés éshté mé e vogél [1]. Raketa do té peshojé mé pak [1], prandaj do té ishte e
nevojshme njé forcé mé e vogél shtytése. [Gjithsej 2 piké]

3.

a) Njé satelit e mban né orbité forca gravitacionale, pra, forca térheqése e Tokés, e cila né kété rast luan rolin e
njé force gendérsynuese (centripete). [Gjithsej 1 piké]

b) Nése satelitét nuk do té ishin jashté atmosferés, atéheré rezistenca e ajrit do té zvogélonte, vazhdimisht,
shpejtésiné e tyre [1]. Pér rrjedhojé, 1évizja e tyre nuk do té ishte mé njé 1évizje sipas njé rrethi (orbité rrethore) [11.
Shumé shpejt, nén veprimin e forcés térhegése té Tokés, do té drejtoheshin drejt sipérfages sé saj [11.

[Gjithsej 3 piké]

4. Planetét q¢ ndodhen mé larg Diellit duan mé shumé kohé pér té kryer njé rrotullim té ploté né orbitén rreth
tij, sepse pér shkak té késaj largésie, edhe forca térhegése e Diellit €shté mé e vogél. (1]

Kéta planeté udhétojné mé ngadalé. [1]

Rrezja e orbités sé tyre éshté mé t&€ madhe dhe veté rruga qé duhet té pérshkruajné mé e madhe. [1]

[Gjithsej 3 piké]
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5. a) Mérkuri: 200 N (1]
Jupiteri: 26 N (1]
Neptuni: 12 N/kg; 600 N (2]
Urani: 11 N; 550 N [2]
b) Jupiteri (1]

Rubrika “Si veprohet né shkencé?” (SVSH)

Zhvillimi i ideve. (“Libri i nxénésit”)

Pyetje

1. Sipas Ptolemeut, té gjith€ planetét kryejné orbité rrethore [1], me gendér Tokén [1]. Né€ sistemin e Ptolemeut ka
meé pak planeté [1] dhe Héna, njélloj sikundér edhe planetét, kryen rrugé té ngjashme, pra, rrathé té vegjél rreth
Tokés [11. Yjet jané pika fikse né sferén giellore gé rrethonte té pjesén e jashtme té gjithé sistemit [11.

[Gjithsej 5 piké]

2. Nése anija do té zvogélohej dhe pastaj té zhdukej, mund té kishte réné nga Toka dhe mund té pohonim se
Toka ishte e sheshté [1]. Pérkundrazi, anija gradualisht “zhytet” tutje nén vijén e horizontit [1] sepse ndjek kurbén
e lakuar té€ Tokés [1]. Pra, kjo €shté njé nga provat qé Toka €shté e rrumbullakét.

[Gjithsej 3 piké]

3. Kisha Katolike Romake besonte se Zoti vendosi njeriun né Toké, qé Toka té béhej gendra e Universit [1]. Duke
deklaruar se kjo nuk ishte e vérteté, Galileoja po vinte né piképyetje autoritetin e Kishés [11.

[Gjithsej 2 piké]

4. Maskimi mund té jeté pér té lejuar té shihet drita e reflektuar nga planeti, e cila éshté shumé mé e dobét sesa
drita nga ylli.

[Gjithsej 2 piké]

Pérdorime nga “Fletorja e punés”
Rubrika “Si veprohet né shkencé?” (SVSH): Galileoja. Kush do ta besojé Galileon?

Galileoja ishte njé studiues i respektuar dhe i mirénjohur né Firence. Ai ishte i njohur pér shkencétarét e tjeré,
por kishte miq edhe brenda Kishés Katolike. Pas shumé vitesh studimi té planetéve dhe yjeve, Galileoja ofroi
prova pér t&é mbéshtetur idené e Kopernikut se Dielli ishte gendra e sistemit diellor. Galileoja ge né gjendje té
ofronte prova té reja, sepse bénte vézhgime me teleskop, duke u béré késhtu njeriu i paré qé e pérdori até.

NEé té njéjtén periudhé kishte edhe shkencétaré té tjeré qé studionin giellin. Johan Kepleri (Johannes Kepler) po
shkruante ligje mbi lévizjen e planetéve pérreth Diellit. Njé tjetér shkencétar, Tiho Brahe (Tycho Brahe),
grumbulloi mjaft informacione té sakta né mbéshtetje té€ ideve té Keplerit. Njé prej kétyre ideve t& médha dhe té
réndésishme ishte se orbitat e planetéve ishin eliptike.

Pyetje
1. Koperniku prezantoi idené se Dielli ishte gendra e sistemit diellor. Megjithaté ishte Galileoja qé ua komunikoi
até té tjeréve. Arsyetoni pérse Galileoja dhe jo Koperniku ishte ai ¢ ua komunikoi té tjeréve kéto ide.
[Gjithsej 3 piké]
2. Zbuloni cfaré i ndodhi Galileos kur paraqiti argumentet mé té mira né favor té ideve té Kopernikut, sesa té
Ptolemeut, i cili thoshte se planetét dhe yjet rrotulloheshin rreth Tokés.
[Gjithsej 2 piké]
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3. Nése do té kishit gené njéri prej studentéve té Galileos, do t'u kishit besuar ideve té tij? Argumentojeni
pérgjigjen tuaj.

[Gjithsej 2 piké]
4.
a) Pér shkak té punés sé Brahes, pérse ideté e Keplerit kishin mé shumé mundési té besoheshin?
[Gjithsej 2 piké]
b) Si do t'i ndanin sot ideté e tyre Kepleri dhe Galileoja me:
i) shkencétarét e tjeré, [2 piké]
ii) publikun e gjeré? [2 piké]
[Gjithsej 4 piké]
Pérgjigje
1. Galileoja ishte i njohur pér shkencétarét e tjeré [1]; kishte miq né kishé [1]; ishte né gjendje t'i mbéshteste ideté
e tij me vrojtime pér shkak té shpikjes sé teleskopit [1]. [Gjithsej 3 piké]
2. Galileoja u arrestua dhe gjykua pér herezi [1; libri i tij u ndalua ose shkroi mbi pjesén tjetér t& punés sé tij
shkencore [1]. [Gjithsej 2 piké]
3. Opinion dhe shpjegim gé té€ mbéshtesé opinionin. (1]
4.
a) Brahe béri vrojtime té sakta [1]; puné e pérbashkét. (1]
[Gjithsej 2 piké]
b) 1) ¢cdonjérén prej: konferenca, artikuj shkencoré, punés né bashképunim. (1]

ii) cdonjérén prej: raportime né gazeta dhe media, internet, revista té famshme shkencore (1]

Pérdorime nga “Fletorja e punés”
Rubrika “Si veprohet né shkencé” (SVSH): Zhvillimi i ideve

Pérfytyroni sikur té ishit njé nga astronomét mé té famshém té sé kaluarés. Mund té zgjidhni mes Galileos,
Keplerit, Kopernikut, Ptolemeut, Halleit ose dikujt tjetér pér té cilin keni dégjuar mé paré se ka dhéné ndihmesé
pér pasurimin e ideve mbi hapésirén dhe Gjithésiné. Jeni ftuar nga NASA pér njé intervisté pune me ta. Né kété
intervisté keni pak minuta pér t'ua shpjeguar shkencétaréve t&€ NASA-s se cilat jané zbulimet tuaja t€¢ médha dhe
si kané ndihmuar ato né€ kuptimin gé i japim sot sistemit diellor dhe Gjithésisé.

Kérkoni, duke pérdorur internetin, librat apo ¢farédo burimi tjetér g¢ mund té dispononi, pér t&€ mésuar mé
shumé rreth zbulimeve pér hapésirén dhe Gjithésiné nga shkencétari qé zgjodhét. Nga kérkimi juaj pérgatisni
prezantimin né intervisté. Prezantimi juaj né€ intervisté duhet béré né formén e njé posteri ose né Power Point.
Mos harroni se po garoni me kandidaté té tjeré, prandaj prezantimi juaj duhet té jeté informativ, interesant dhe jo
shumé i gjaté.
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Né prezantim pérfshini:

1. Cilat ishin ideté tuaja kryesore?

2. Cfaré faktesh grumbulluat pér t'i mbéshtetur kéto ide?

3. Si u zhvillua ideja me kalimin e kohé&s?

4. a) Cfaré teknologjie pérdorét pér té grumbulluar faktet tuaja?
b) Si kontribuoi teknologjia né zhvillimin e idesé?

Pérgjigje - sugjerim
Sugjerohet g€ né prezantimi né térési té vlerésohet me 12 piké. Kéto duhen shpérndaré si mé poshté:

1. Njé skicé e garté e ideve kryesore qé ka paraqgitur shkencétari. [Gjithsej 2 piké]

2. Njé listé me prova gé shkencétari ka pérdorur pér t& mbrojtur ideté e tij. [Gjithsej 2 piké]

3. Njé skicé e qarté e ményrés sesi ideja ka ndryshuar me kalimin e kohés, né lidhje me rolin gé ka luajtur
teknologjia né kéto ndryshime (si pér shembull, me shpikjen e teleskopit). [Gjithsej 4 piké]

4. Cilésia e posterit ose prezantimit. [Gjithsej 2 piké]

Rubrika “Si veprohet né shkencé?” (SVSH): Satelitét artificialé
Pyetje (“Libri i nxénésit”)
1
a) Diagrami qé tregon njé orbité gjeostacionare, si né figurén 3.7, faqe 45.
[Gjithsej 2 piké]
b) Diagrami qé€ tregon orbitén polare, si né Figurén 4.6, fage 50.
[Gjithsej 2 piké]
¢) Diagrami gé tregon objektin (pjesén e mbetur té satelit), i cili kthehet prapé né Tok&.  [Gjithsej 2 piké]
2. Satelitét né orbité polare lévizin shumé shpejt né orbité té ulét, duke ndryshuar né ményré konstante
pozicionin mbi Toké&. Pér televizionin satelitor, sateliti duhet t€ ndodhet né njé pozicion fiks, n€ ményré qé sinjali

té merret dhe té transmetohet. [Gjithsej 3 piké]

3. Satelitét me orbité polare, sepse jané mé afér me sipérfagen e Tokés. [Gjithsej 2 piké]

4. Satelitét meteorologjiké né orbité gjeostacionare jané mé té€ miré pér té treguar kohén né njé rajon - ata
monitorojné té njéjtén hapésiré/sipérfage/rajon té Tokés. [Gjithsej 2 piké]

Vlerésoni njohurité tuaja (“Libri i nxénésit”)
1. Cdo topi hedhur, pavarésisht nése kété e realizoni né Shqipéri ose Zelandén e Re, do té gjendet nén veprimin
e térheqgjes gravitacionale, e cila e detyron té kthehet pérséri, sipas njé trajektoreje té drejtuar pér né gendér té

Tokés [1]. Né krahun e kundért té Tokés ata udhétojné né drejtime té kundérta [11. [Gjithsej 2 piké]
2. Uné peshoj mé shumé né Neptun, sepse ky planet ka njé fushé mé t€ madhe gravitacionale [1] dhe, pér
rrjedhojé, krijon njé forcé mé té madhe térheqgése [11. [Gjithsej 2 piké]

3. Ndérsa anija hapésinore i largohet Tokés, né udhétimin e saj drejt Hénés, forca térheqése e Tokés zvogélohet
gjithnjé e mé shumé [1]. Né njé pozicion té caktuar t&€ udhétimit té saj, forca térheqése e Tokés baraspeshohet me
forcén térhegése t& Hénés [1]. Pas kétij pozicioni, mbi anije rritet gjithmoné e mé shumé forca térheqése e Hénés, e
krijuar nga fusha gravitacionale e saj [1]. [Gjithsej 3 piké]

4. Pérdorime té ndryshme té satelitéve, si pér shembull, pér vrojtime meteorologjike, pérgjim, televizion,
telefona [1 piké pér ¢do element té sakté, deri né maksimumi 4 pikél. [Gjithsej 4 piké]
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5. Nése njé satelit gjeostacionar rrotullohet, aksidentalisht, né njé orbité mé té larté, do t'i duhej mé shumé kohé
té kryente njé orbité té€ ploté rreth Tokés, sepse éshté mé larg saj. Pra, njé orbité me perimetér (rrugé) mé té gjaté,
pér rrjedhojé, duhet njé koh& mé e madhe pér njé rrotullim té ploté né orbité, me shpejtési té njéjte.

[Gjithsej 1 piké]

6.

a) Shigjeté nga Toka drejt Diellit [1]; shigjeté nga Dielli drejt Tokés [1]; t€ dyja shigjetat té jené aférsisht té sé€ njéjtés
pérmasé [1]. [Gjithsej 3 piké]

b) Toka po léviz pérmes hapésirés [1]. Pér shkak té gravitetit ajo térhiget drejt Diellit [1]. Kjo bén qé Toka té
ndryshojé drejtim [1] dhe té ndjeké njé orbité rrethore pérqgark Diellit [1]. [Gjithsej 4 piké]

) po [1]; ndérsa 1éviz né orbité rreth Tokés [1], si Toka ashtu dhe Héna 1évizin sé bashku né orbité rreth Diellit
[11. [Gjithsej 3 piké]

7.

a) Sepse nuk &hté mjaftueshém i madh pér t'u quajtur planet. (1]

b) Masa e Jupiterit / largésia e tij nga Jupiteri. (1]

8.

a) Tre shembuj té ndryshém mbi ményrén sesi jeta mund té béhet mé e lehté [1]: pér shembull, mé e lehté pér t'u
ngjitur népér shkallg; mund té kércenit mé shumé; objektet me masé t&€ madhe mund té transportoheshin mé
lehté; mund ta godisnit mé larg njé top. [Gjithsej 3 piké]

b) Pér shkak té fushés mé té ulét gravitacionale [1] muskujve nuk do t'u duhej té€ bénin pérpjekje t€ madhe [1] dhe
késhtu, zhvillimi i muskujve do té ishte konsiderueshém mé i vogél. [1] [Gjithsej 3 piké]

9. Energjia e Diellit buron nga fuzioni bérthamor [1] jo nga ndonjé proces djegieje [1], pasi nuk ka oksigjen [11.

[Gjithsej 3 piké]

10. Duhet paré tabela e informacionit dhe duhet vlerésuar temperatura, gjatésia e dités dhe largésia nga Dielli.
Planeti xhuxh duhet té keté temperturé mé té€ ulét dhe orbité mé té gjaté sesa e Plutonit.

[Gjithsej 5 piké]

11. a) héna dhesateliti  [1]
b) Dielli (11
¢) galaktiké  [1]
d) asteroid (1]
e) planet (1]
12. Orbitat e planetéve né njé plan, kometat presin n€ mes orbitat e planetéve. Njé planet ka orbité lehtésisht
eliptike; njé kometé ka orbité shumé eliptike. Njé kometé del né hapésiré dhe i afrohet Diellit.
[Gijithsej 4 piké]
13. Shumé meteoré digjen pérpara se té€ godasin Tokén [1], por nuk ka eré né Héné qé ta mundésojé kété proces
[1]. Krateret né toké do té zhduken nga faktorét meteorologjiké dhe erozioni [1], por kjo nuk ndodh né Héné [1].

[Gjithsej 4 piké]
14.
a) 24 oré 1]
b) Satelitét gjeostacionaré géndrojné mbi té njéjtin vend mbi Toké [1], cka do té thoté se ata mund té pérdoren
pér té transmetuar filma televizivé. (1] [Gjithsej 2 piké]
15. Temperatura e Mérkurit gjaté dités €shté shumé e larté [1], por €shté shumeé e ulét n€ anén e planetit g€ nuk
ndodhet pérballé Diellit [1]. [Gjithsej 2 piké]
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Pérdorime nga “Fletorja e punés”
Rubrika “Si veprohet né shkencé?” (SVSH): Satelitét

Njerézit i kané studiuar hapésirén, planetét, hénat dhe yjet prej shumé shekujsh. Por vetém kohét e fundit kemi
arritur t€ ndértojmé teknologjiné pér té dérguar né hapésiré sonda, satelité dhe anije hapésinore. Shpikja e kétyre
teknologjive ka shpalosur para nesh mundési té reja.

Pér eksplorimin e hapésirés jané pérdorur njé shumeéllojshméri instrumentesh hapésinore. Disa prej sondave,
satelitéve dhe anijeve hapésinore kané gené té pajisura me ekuipazh, ndérsa té tjera kané funksionuar pa ekuipazh.
Kéto té fundit kontrolloheshin nga kompjuteré né€ hapésiré ose né Toké. Si anijet hapésinore pa ekuipazh, ashtu
dhe ato té pajisura me ekuipazh kané pérparésité dhe mangésité e tyre, né varési té largésisé qé duhet té pérshkojé
anija, té destinacionit té saj dhe detyrés qé i éshté ngarkuar té kryejé.

Pyetje

Ju éshté kérkuar té hartoni njé prezantim pér njé ekspozité mbi eksplorimin e hapésirés né bibliotekén lokale.
Prezantimi juaj mund té jeté n€ format posteri ose né formatin elektronik Poéer Point. Prezantimin duhet ta
pérgatisni duke ndjekur ményrén e méposhtme:

a) Informohuni mbi misionet hapésinore me dhe pa ekuipazh. Prej informacioneve qé do té grumbulloni gjaté
kérkimit tuaj, zgjidhni njé mision me ekuipazh dhe njé mision pa ekuipazh pér kérkime té métejshme.

[Gjithsej 2 piké]
b) Pér secilin prej shembujve té zgjedhur, pérfshini detajet e méposhtme: kostoja, distanca e udhétimit, aksidentet
dhe riparimet, koha né hapésiré, kthimi né Toké dhe grumbullimi i t&€ dhénave. [Gjithsej 6 pikél
¢) Pér shembullin me ekuipazh té zgjedhur, zbuloni se si u mbéshtet jeta gjaté misionit.  [1 piké]
[Gjithsej 9 piké]
Mund té fitoni piké edhe pér cilésiné e prezantimit ose posterit tuaj.
Pérgjigje
a) Pérzgjidhni dhe emértoni njé mision hapésinor me ekuipazh dhe njé pa ekuipazh. (2]

b) 1 piké e sakté pér pérfshirjen e secilit prej kétyre elementéve: vlera/kostoja, distanca e pérshkuar, aksidentet
dhe riparimet, koha e kaluar né hapésiré, kthimi né Toké dhe grumbullimi i t€ dhénave.  [Gjithsej 6 piké]

©) Skicé e ményrés sesi mbéshtetej jeta né misionin me ekuipazh. (11

Piké pér cilésiné e posterit ose prezantimit. [1]
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Pérdorime nga “Fletorja e punés”
Rubrika “Si veprohet né shkencé?” (SVSH): Pyetje

1. Tabela tregon kohén gé u duhet planetéve pér té plotésuar njé rrotullim té€ ploté né orbité rreth Diellit.

Planeti Koha e njé rrotullimi té ploté rreth Diellit
(dité/vite tokésore)

Meérkuri 88 dité

Venusi 225 dité

Toka 365.25 dité

Marsi 687 dité

Jupiteri 11.9 vijet

Saturni 29.7 viet

Urani 84 vijet

Neptuni 248 vijet

a) Cfaré pérfundimesh mund té nxirrni nga marrédhénia midis distancés nga Dielli té njé planeti dhe kohés sé

njé rrotullimi té ploté té tij né orbité&? [1 pike]
b) Shpjegoni pérfundimin tuaj. Né pérgjigjen tuaj pérdorni fjalét gravitet dhe distancé. [2 piké]
[Gjithsej 3 piké]

2. Tabela tregon gravitetin né sipérfage, né raport me Tokén, si dhe masén relative té planetéve.

Planeti Graviteti né sipérfage né raport me Tokén Masa relative
Meérkuri 0.38 0.06

Venusi 0.90 0.82

Toka 1 1

Marsi 0.38 011

Jupiteri 2.5 318

Saturni 09 95

Urani 0.9 14.5

Neptuni 11 171

a) Pérdorini kéto té dhéna pér té ndértuar njé grafik qé té tregojé lidhjen mes gravitetit né sipérfage dhe masés
relative té planetéve. [4 piké]
b) Pérdoreni grafikun qé ndértuat pér té arritur né njé pérfundim mbi lidhjen mes gravitetit dhe masés relative.
[2 piké]
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¢) Né cilin planet do té peshonit mé shumé? [1 pike]
d) Né cilin planet do té peshonit mé pak? [1 piké]
[Gjithsej 8 piké]
Pérgjigje
1
a) Pérve¢ Uranit, sa mé larg Diellit, ag mé e madhe koha gé i duhet njé planeti pér té kryer njé orbité té ploté
rreth Diellit. (11

b) Sa mé larg Diellit té jeté planeti, aq mé e madhe distanca gé duhet t&€ mbulojé né orbité [1]. Sa mé larg té jeté
planeti prej Diellit, aq mé e vogél forca e gravitetit, g¢ ushtrohet mbi planet nga Dielli, prandaj duhet mé shumé
kohé pér té plotésuar orbitén.[1] [Gjithsej 2 piké]

2. a) aksi-x éshté emértuar saktésisht [1]; aksi-y éshté emértuar saktésisht [1]; pikét e ndara saktésisht [1];
grafiku i titulluar [1]  [Gjithsej 4 piké]

b) Sa mé e madhe masa relative, aq mé i madh graviteti né sipérfage, né raport me Tokén. [Gjithsej 2 piké]

¢)Jupiteri  [1]

d) Mérkuri dhe/ose Marsi  [1]




Udhézues pér mésuesin

Pérdorime nga “Fletorja e punés”
Pérparimi. Sa ka pérparuar nxénési?

Emri, mbiemri Data Klasa

Vendosni v né kutiné e pérshtatshme pér ju. Ose pérdorni ngjyrat e dritave té trafikut pér té treguar se sa besim
keni pér secilén prej pyetjeve t&€ méposhtme (e kuge = nuk e di; portokalli = nuk jam shumeé i/e bindur pér kété; e
gjelbér = jam shumé i/e sigurt qé e di).

Nr. |Né fund té kapitullit Mund ta béj Kam nevojé té punoj mé shumé
pér kété

1 Pérkufizoni: Rruga e Quméshtit, Gjithésia, sistemi
diellor, planet xhuxh, kometé, asteroid.

2 Pérshkruani se si térheqja gravitacionale midis dy
objekteve varet nga masat e objekteve.

3 Pérdorni njé model pér té shpjeguar gjatésiné e
dités dhe té natés né pika té ndryshme té Tokés.

4 Pérshkruani se si graviteti vepron midis masave.

Shpjegoni, bazuar né baraspeshén e forcave, pérse
planetét géndrojné né orbité rrotull Diellit.

6 Emértoni dhe pérshkruani dy tipat e orbitave qé
mund t&é kené satelitét.

7 Shpjegoni marrédhénien midis peshés dhe
gravitetit.

8 Shpjegoni pse lloje té€ ndryshme satelitésh
vendosen né orbita té ndryshme.

9 Pérdorni njé model pér té shpjeguar pse Héna i
tregon Tokés gjithmoné té njéjtén fage.

10 Pérmendni pérdorimet bazé té satelitéve dhe cfaré
té dhénash mund t& mblidhni prej tyre.

11 Shpjegoni pse shkélqimi i yjeve né giell éshté i
ndryshém.

12 |Shpjegoni pse ndodhin fazat e Hénés.

13 Shpjegoni dallimin midis njé eklipsi diellor dhe njé
eklipsi hénor.

14  |Shpjegoni pse térheqja gravitacionale ndryshon né
Héné prej asaj né Toké.

15 Pérdorni njé model pér té shpjeguar pse kemi stiné.

16 Pérshkruani njé prej ideve té hershme mbi sistemin
diellor.

17 Pérshkruani se si ideté rreth sistemit diellor kané
ndryshuar, pér té na sjellé drejt idesé sé sotme pér
té.

18 Pérshkruani marrédhénien mes gravitetit dhe
lévizjes sé anijeve hapésinore.
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19

Shpjegoni marrédhénien mes kuptimit toné pér
hapésirén dhe zhvillimit té shkencés dhe
teknologjisé.

20

Shpjegoni me shembuj nevojén pér anije
hapésinore me dhe pa ekuipazh né kérkimet
hapésinore.

21

Shpjegoni nga ana sasiore dallimet mes gravitetit
né planeté dhe héna té ndryshme.

22

Pérshkruani etapat népér té cilat kalojné yjet si
Dielli, gjaté ciklit té jetés s€ tyre.
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